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Ing. Peter Zens ist unser neuer 
Vizebürgermeister
In der Gemeinderatssitzung vom 07. November 2022 konnte Bgm. Katharina 
Trettler, Lisa Schönthaler als neue Gemeinderätin angeloben. Weiters wurde 
Christine Peel, BEd vom Gemeinderat zur geschäftsführenden Gemeinderätin 
und Ing. Peter Zens zum Vizebürgermeister gewählt.

Bgm. Katharina Trettler gratulierte den neu gewählten GemeinderätInnen 
recht herzlich und freut sich über die künftige Zusammenarbeit.

wünschen Ihnen Bürgermeisterin Katharina Trettler, 
Vizebürgermeister Ing. Peter Zens, 

die Gemeinderäte und die Gemeindebediensteten 
der Marktgemeinde Waldegg

Frohe Weihnachten und
alles Gute im Neuen Jahr! 
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Geschätzte Gemeindebürger!
Liebe Waldeggerinnen und Waldegger!

Ein intensives und arbeitsrei-
ches, aber dennoch erfüllen-
des Jahr geht zu Ende. Auch 
im vergangenen Jahr musste 
die Marktgemeinde Waldegg 
wie auch alle Gemeindebür-
gerinnen und Gemeindebür-
ger viele Herausforderungen 
bewältigen. Zu Beginn des 
Jahres geschah das, für die 
Meisten von uns, Unvorstell-
bare – ein Krieg mitten in 
Europa. Trotzdem wir in den 

letzten Jahren durch die Pandemie selbst bereits viele Schwie-
rigkeiten bewältigen mussten, war die Welle der Solidarität 
mit den Geflüchteten aus der Ukraine und den Menschen vor 
Ort auch in Waldegg deutlich zu spüren und zu sehen. Danke 
an alle Waldegger und Waldeggerinnen für den großen Zu-
sammenhalt und ihre Hilfe gerade in schwierigen Zeiten. Die 
Auswirkungen dieses Konfliktes haben weitreichende Folgen 
für uns alle gezeigt. Die aktuelle Aufgabe, vor der wir allesamt 
stehen, ist die Bewältigung der explodierenden Energiepreise 
und steigenden Lebenserhaltungskosten. Aus diesem Grund 
hat der Gemeinderat der Marktgemeinde Waldegg in der letz-
ten Sitzung des Jahres auch eine Erhöhung des Heizkosten-
zuschusses für das Jahr 2023 beschlossen. Unsere Waldegger 
Nahversorger sind ebenso wie Sie alle von den steigenden 

Kosten betroffen. Deshalb appelliere ich an Sie alle, geschätz-
te Waldegger und Waldeggerinnen, fahren Sie nicht fort - kau-
fen Sie im Ort. Unter dem Motto „Sicher nahversorgt“ hat die 
Marktgemeinde Waldegg Einkaufsgutscheine herausgebracht. 
Diese sind während der Amtszeiten am Gemeindeamt erhält-
lich und können bei unseren Nahversorgen, wie in der Gastro-
nomie, in unserem Gemeindegebiet, eingelöst werden. 

Das vergangene Jahr hat sich aber nicht nur von seiner 
schlechten Seite gezeigt. Viele Veranstaltungen der Vereine, 
Feuerwehren, Schulen und der Gemeinde konnten wieder 
durchgeführt werden. Ich bedanke mich bei den vielen Frei-
willigen, die im unermüdlichen Einsatz unsere Gemeinde zu 
einem besonderen und lebenswerten Waldegg machen.

Ich möchte mich bei allen Lehrern und Lehrerinnen, Kinder-
gartenpädagoginnen, allen Mitarbeitern der Gemeinde, allen 
Vereinen und Feuerwehren und bei allen Gemeinderäten für 
die gute Zusammenarbeit bedanken.

Ihnen liebe Waldeggerinnen und Waldegger 
wünsche ich ein frohes und besinnliches 

Weihnachtsfest im Kreise Ihrer Liebsten und 
einen guten Rutsch ins Jahr 2023.

Ihre Bürgermeisterin
Katharina Trettler

Waldegger Nachrichten
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Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 14. Juni 2022
Vorsitzende: Bgm. Katharina Trettler / Schriftführerin: DI Judith Haidl
Beginn: 19.45 Uhr, Ende: 22:15 Uhr               
Entschuldigt abwesend waren: GfGR Sabine Hirschegger, GR Armin Hirschegger, GR Josef Pössl, GfGR Benedikt Pössl, 
GR Michael Zehetner.

Die Bürgermeisterin begrüßt die Gemeinderäte und die 
Zuhörer sowie Arch. DI Andreas Heigl und DI Michaela  
Hafellner von der Architekturwerkstatt, stellt die Be-
schlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung des Gemein-
derates. 

1. Genehmigung des Protokolles vom 29.03.2022
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, das Protokoll der 
Sitzung vom 29.03.2022 zu beschließen. Der Antrag wird 
einstimmig angenommen. 

Horst Krenn nimmt an der Sitzung teil.

2. Präsentation Gemeindeamt neu
Die Bürgermeisterin ersucht die Architekturwerkstatt  
DI Andreas Heigl das Projekt Gemeindeamt neu zu präsen-
tieren. Die Architekturwerkstatt fasst kurz die Entstehungs-
geschichte des Projektes anhand der verschiedenen Pla-
nungs- und Projektstadien zusammen und stellt das Projekt 
vor. Das Gemeindeamt ist nun soweit durchgeplant, dass 
mit der Einreich- und Ausführungsplanung begonnen wer-
den kann. Es wurde auf eine flexible Raumnutzung Wert 
gelegt, eine zukünftige Nutzung für den Postpartner bzw. 
für zusätzliche Angestellte ist möglich. Im Erdgeschoss sind 
Sanitärräume für die Bediensteten inkl. einer Dusche vorge-
sehen, da das Gemeindeamt im Notfall als Einsatzzentrale 

dient. Ein barrierefreies WC ist bei Veranstaltungen von außen zugänglich im Erdgeschoss vorgesehen. Zusätzlich zu den 
öffentlichen Sanitärräumen im Erdgeschoss ist im Obergeschoss noch ein barrierefreies WC vorgesehen. Um das Gemein-
deamt am gewünschten Standort errichten zu können wird ein flächengleicher Grundtausch mit dem Land NÖ durchgeführt 
und die bestehende Straße verlegt. Die Anzahl der bestehenden Parkplätze bleibt unverändert, allerdings werden diese 
durch Baumreihen, begrünte Gestaltungselemente und Rasenversickerungsflächen optisch abgeschirmt. Das Postgebäude 
wird abgebrochen, die Poststelle wird in die ehemalige Trafik übersiedelt. Für den Friseurwagon wird ein neuer Standort 
vorbereitet. Mit den Abbrucharbeiten und der Umsetzung des Parkplatzes soll im Frühjahr, mit dem Neubau des Gemein-
deamtes im Sommer 2023 begonnen werden. Die angepasste Projektfinanzierung wurde im Nachtragsvoranschlag berück-
sichtigt. 
Bgm. Katharina Trettler bedankt sich bei der Architekturwerkstatt, Herrn DI Andreas Heigl und DI Michaela Hafellner für die 
informative Präsentation und ladet alle Gemeinderäte ein, sich bei der weiteren Planung einzubringen. 

Johann Stix verlässt den Saal.

3. Ausschuss für Kultur und Sport – Ergänzungswahl
Die Bürgermeisterin berichtet, dass Otmar Langer mit 13.06.2022 den Verzicht auf die Mitgliedschaft im Ausschuss für Kultur 
und Sport bekanntgegeben hat. Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf Andreas Bauer. 
Andreas Bauer wird einstimmig zum Mitglied des Ausschusses für Kultur und Sport gewählt. 

4. Sonderschulausschuss ASO Waldegg, Vorderes Piestingtal – Ergänzungswahl
Die Bürgermeisterin berichtet, dass Otmar Langer mit 13.06.2022 den Verzicht auf die Mitgliedschaft im Sonderschulausschuss 
ASO Waldegg, Vorderes Piestingtal, bekanntgegeben hat. Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf Michael Zehetner jun. Michael 
Zehetner jun. wird einstimmig zum Mitglied des Sonderschulausschusses der ASO Waldegg, Vorderes Piestingtal, gewählt. 

Tagesordnung
1.  Genehmigung des Protokolls vom 29.03.2022
2.  Präsentation Gemeindeamt neu
3.  Ausschuss für Kultur und Sport -   

 Ergänzungswahl
4.  Sonderschulausschuss ASO Waldegg,   

 Vorderes Piestingtal - Ergänzungswahl
5.  Mittelschulausschuss NNÖMS Markt Piesting - 

 Ergänzungswahl
6.  Bildungsbeauftragte - Ergänzungswahl
7.  Bericht Prüfungsausschuss
8.  1. Nachtragsvoranschlag 2022
9.  Verordnung über die planmäßige Vertilgung  

 von Ratten
10.  Musikschulverband -   

 Beschluss der geänderten Satzung
11.  Ankauf Mannschaftstransportfahrzeug   

 FF Ober-Piesting
12.  Sportförderung - Freibad Waldegg
13.  Subventionen 
14. - 21. nicht öffentlicher Tagesordnungspunkte
22.  Berichte der Bürgermeisterin
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Johann Stix nimmt an der Sitzung teil.

5. Mittelschulausschuss NNÖMS Markt Piesting – Ergänzungswahl
Die Bürgermeisterin berichtet, dass Otmar Langer mit 13.06.2022 den Verzicht auf die Mitgliedschaft im Mittelschulaus-
schuss NNÖMS Markt Piesting, Vorderes Piestingtal, bekanntgegeben hat. Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf Josef Pössl. 
Josef Pössl wird einstimmig zum Mitglied des Mittelschulausschusses der NNÖMS Markt Piesting gewählt.

6. Bildungsbeauftragter – Ergänzungswahl
Die Bürgermeisterin berichtet, dass Otmar Langer mit 13.06.2022 den Verzicht auf die Funktion des Bildungsgemein-
derates bekanntgegeben hat. Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf Christine Peel.
Christine Peel wird einstimmig zum Bildungsgemeinderat gewählt. 

7. Bericht Prüfungsausschuss
Die Bürgermeisterin berichtet, dass am Donnerstag, den 09.06.2022 der Prüfungsausschuss getagt hat. Die Tagesord-
nungspunkte waren die Kassen- und Gebarungsprüfung sowie die Prüfung des 1. Nachtragsvoranschlages 2022. Die 
Vorsitzende des Prüfungsausschusses Lea Weißenberger berichtet, dass der 1. Nachtragsvoranschlag 2022 überprüft 
und keine Mängel festgestellt wurden. Offene Fragen wurden von Michaela Brandstätter beantwortet. Bei den Investiti-
onskosten wird in der Druckversion keine Gegenüberstellung der Werte des Voranschlags im Vergleich zum Nachtrags-
voranschlag aufgelistet. Dabei handelt es sich um eine Voreinstellung des EDV-Anbieters, es wurde bereits eine entspre-
chende Anfrage betreffs einer möglichen Änderung gestellt. Bei der Durchführung der Kassen- und Gebarungsprüfung 
wurden keine Mängel festgestellt, der Kassastand wurde überprüft und für in Ordnung befunden. Die Bürgermeisterin 
bedankt sich bei der Vorsitzenden und den Mitgliedern des Prüfungsausschusses für ihren Einsatz und den Bericht. 
Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.

8. Nachtragsvoranschlag 2022
Die Bürgermeisterin berichtet, dass der 1. Nachtragsvoranschlag zwei Wochen lang bis 13.06.2022 zur Einsichtnahme 
aufgelegen ist, dass jede Fraktion eine Ausfertigung erhalten hat und keine schriftlichen Stellungnahmen eingelangt 
sind. Sie bedankt sich bei Michaela Brandstätter für ihren Einsatz. Die Investitionskosten der Projekte wurden ange-
passt, im Bereich der Straßenprojekte werden die Investitionen in die Wasserversorgung und in den Straßenbau zu-
künftig gesondert budgetiert. Die Sanierung der Oskar-Helmer-Gasse und in der Mühlsteigstraße im Bereich der ON 
100, wird noch dieses Jahr durchgeführt. 
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, den 1. Nachtragsvoranschlag 2022 zu beschließen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

9. Verordnung über die planmäßige Vertilgung von Ratten
Die Bürgermeisterin berichtet, dass es im Gemeindegebiet immer wieder Probleme mit Ratten gibt. Um die Rechte und 
Pflichten aller Gemeindebürger, sowie der Marktgemeinde Waldegg, zu definieren wurde eine diesbezügliche Verord-
nung ausgearbeitet. Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, die Verordnung über die planmäßige Vertilgung von Ratten 
(Anlage Top 9) zu beschließen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

10. Musikschulverband – Beschluss der geänderten Satzung
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Satzung des Gemeindeverbandes Musikschule Piestingtal von allen angehörigen 
Gemeinden gleichlautend zu beschließen ist. Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, die vorliegende Satzung (Anlage 
Top 10), welche im Anschluss an die Genehmigung durch die Aufsichtsbehörde rückwirkend mit 01.01.2022 Gültigkeit 
erlangen wird, zu beschließen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

11. Ankauf Fahrzeug FF Ober-Piesting
Die Bürgermeisterin berichtet, dass die FF Ober-Piesting ein neues Mannschaftstransport–Fahrzeug ankaufen wird, 
da das bestehende Fahrzeug nicht mehr fahrtüchtig ist. Es wurden mehrere Anbote eingeholt, das Günstigste ist ein 
Mercedes Sprinter Tourer 314 CDI der Firma Pappas Auto GmbH/Wr. Neudorf (Anlage Top 11-2) mit einem Aufbau der 
Firma Atos MT GmbH/Regau (Anlage Top 11-3). Alternativ dazu wurden noch Anbote der Firma B. Nusser GmbH für 
einen MAN TGE (Anlage 11-4) und ein Anbot der Firma Lang e.U./Pinggau (Anlage 11-5) für den Aufbau eingeholt. Die 
Kosten werden insgesamt max. € 74.000,00 betragen. Die Finanzierung erfolgt gemäß der 2016 vom Gemeinderat be-
schlossenen Feuerwehrfinanzierung (Anlage Top 11-1) mit 30 % des Nettobetrags, d.h. von der Gemeinde werden max.  
€ 24.000,00 übernommen. Das Land NÖ fördert den Ankauf mit 20%. Der Restbetrag wird von der Feuerwehr Ober-Piesting 
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über das jährliche Budget bzw. über die Altpapiersammlungen beglichen. Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, das 
Mannschaftstransport-Fahrzeug lt. den vor beschriebenen Anboten zu einem Maximalpreis von € 74.000,00 anzukaufen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

12. Sportförderung – Freibad Waldegg
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, die Sportförderung für die Waldegger Kinder und Jugendlichen bis 18 Jahren, 
die "Förderung der Ausübung des Schwimmsportes und zur Erlernung und Festlegung der Schwimmkenntnisse" mittels 
Gratis Saisonkarten für das Freibad Waldegg bis auf Widerruf zu beschließen.
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

13. Subventionen
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag folgende Subventionen an die Antragsteller auszuzahlen: 
a) Event 4 Kids, Outdoor-Fun bzw. Wald-Erlebnis-Woche   € 20,00 pro Kind mit HWS
b) VS Waldegg, Fahrtkosten für den öffentlichen Verkehr Projektwoche  € 450,00
c) Kinderfreunde Waldegg, Beitrag Pfingstlager 2022     € 250,00
d) Trachtenkapelle Miesenbach, Festkonzert 100jähriges Bestandsjubiläum Saalmiete
 Die Anträge werden in getrennter Abstimmung, einstimmig, angenommen. 
e) Der Obmann des Vereins Siebenstern, Otto Grüner, hat betreffs einer Unterstützung für den Ankauf eines Behinder-
 tenbusses für die Ukraine angesucht. Nachdem über den karitativ tätigen Verein sowie über dessen Tätigkeiten  
 wenige bis keine Informationen vorliegen, stellt die Bürgermeisterin den Antrag, den Verein bei der medialen  
 Bewerbung der Aktion zu unterstützen (Veröffentlichung Homepage), aber auf die Auszahlung einer Subvention zu  
 verzichten. 
 Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
f) Die Bürgermeisterin stellt den Antrag die bestehenden, im Jahr 2014 festgehaltenen Transparenzregelung der  
 Marktgemeinde wie folgt zu ergänzen und anzupassen:
 Erlass des Freibadeintritts:

• ukrainische Flüchtlingsfamilien, welche die Grundversorgung in Anspruch nehmen, solange ihnen der österreichi-
sche Staat diese gewährt;

• Klienten des Vereins Morgenstern, welche den HWS in der Marktgemeinde Waldegg haben; 
• allen Kindern, unabhängig vom HWS, welche an Schwimmkursen teilnehmen, die in Zusammenarbeit mit der 

Marktgemeinde Waldegg organisiert werden;
Freibadnutzung und Erlass des Freibadeintritts:
Die Nutzung des Freibades ohne Eintritt ist durch folgende Personengruppen außerhalb der Öffnungszeiten erlaubt, 
wenn eine verantwortliche Person für die Öffnung und Schließung der Anlage benannt wird sowie für die Sicherheit 
der Badenden sorgt:
• allen Sportvereinen der Marktgemeinde Waldegg, im Rahmen des Mannschaftstrainings, 
• Kindern, SchülerInnen und Aufsichtspersonal des Kindergartens, der Volks- bzw. Allgemeinen Sonderschule  

Waldegg sowie der Landesberufsschule Waldegg, im Rahmen des Kindergartenbesuchs bzw. des Schulunterrichts; 
 Der Antrag wird einstimmig angenommen.

14.- 21.  Nicht öffentlicher Tagesordnungspunkt 

GR Marco Koppensteiner verlässt den Saal nach Punkt 19. und nimmt wieder an der Sitzung ab Punkt 21. teil.

22. Berichte der Bürgermeisterin
• Zwei Praktikanten werden im Sommer am Gemeindeamt eingesetzt. Am Bauhof hat sich leider niemand gemeldet, 

für die Schulreinigung wird noch eine Reinigungskraft mit zeitlicher Befristung eingestellt. 
• Die Fassadenreinigung (Putzfassade und Eternitfassade) des Kindergartens wird heuer durchgeführt. Es wurde 

überlegt, die Putzfassade generell zu überholen (Reinigen, 2x Einlassen, Anstrich neu), vorab wird aber die kosten-
günstigere Reinigung versucht. 

• Die Bürgermeisterin ladet alle Gemeinderäte zu den Kindergarten- und Schulabschlussfesten in der vorletzten 
Schulwoche ein. Vor der Landesberufsschule Waldegg wird ein Charity-Harley-Davidson Treffen stattfinden. 

• Die Bürgermeisterin ladet zum Fronleichnamsumzug nach Wopfing sowie am Samstag zur Sonnwendfeier der ÖVP 
Waldegg am Spielplatz Waldegg/Peisching ein. Am Sonntag findet der Maibaum-Umschnitt der Waldegger Landju-
gend beim Gasthof Moser-Stockreiter statt. 
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• Am 1. Juli (Schulschluss) findet eine Familien-Beach-Party im Freibad Waldegg statt, das Freibad Waldegg wurde 
vor 100 Jahren eröffnet. 

• Der Ausschuss für Jugend und Soziales hat ein buntes Ferienspielprogramm zusammengestellt. Unter anderem 
bieten die Firma Baumit sowie die Bäckerei Mayrhofer ein Programm an. 

• Der Genussmarkt wird wieder am 2. Juli, unter dem Motto "Kinder" stattfinden. Bei der Musikschule Piestingtal wur-
de betreffs einer musikalischen Darbietung angefragt, die Kinderfreunde wurden eingeladen verschiedene Spiele 
anzubieten. 

Die Bürgermeisterin wünscht allen Gemeinderäten einen schönen Sommer und ersucht alle Gemeinderäte den Aus-
schuss für Jugend und Soziales bei den kommenden Veranstaltungen zu unterstützen. 

Da ansonsten nichts vorgebracht wird, schließt die Vorsitzende die Sitzung um 22:15 Uhr.

Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 1. September 2022
Vorsitzende: Bgm. Katharina Trettler / Schriftführerin: DI Judith Haidl
Beginn: 20:12 Uhr, Ende: 21:25 Uhr               
Entschuldigt abwesend waren: GR Horst Krenn, GR Christine Peel, GR Andreas Stampf, GR Josef Pössl, GR Johann 
Stix, GR Lea Weißenberger.

Die Bürgermeisterin begrüßt die Gemeinderäte, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung des Ge-
meindevorstandes.

Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, dem vorab an alle 
Gemeinderäte schriftlich übermittelten Punkt "Auftrag 
Vermessung Guggenberger, Gst.Nr. 1071" unter dem  
Tagesordnungspunkt 7 zu behandeln und den bisherigen 
Tagesordnungspunkte 7 unter den Tagesordnungspunkt 8 
zu behandeln. 
Beide Anträge werden einstimmig angenommen.

1. Genehmigung des Protokolls vom 14.06.2022
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, das Protokoll der Sitzung vom 14.06.2022 zu beschließen. 
Der Antrag wird mit zwei Stimmenthaltungen (waren in der Sitzung nicht anwesend) angenommen.

2. Vergabe Umkehrplatz Schwarzviertel - Ausführung
Die Bürgermeisterin berichtet, dass im Zuge der der Ausschreibung für die Straßenbauarbeiten für das Projekt Umkehrplatz 
Schwarzviertel fünf Firmen angeschrieben worden sind, aber nur ein Anbot zeitgerecht abgegeben wurde. Der Prüfbericht 
und der Vergabevorschlag, erstellt von DI Walter Sulzgruber, liegt vor. Das nicht zeitgerecht abgegebene Anbot wurde, ob-
wohl ausgeschieden, zur Prüfung der Preisangemessenheit herangezogen. Die projektierten Ausgaben liegen derzeit noch 
innerhalb der zugesagten Förderungen. Die Bürgermeisterin stellt den Antrag, die Firma Lang & Menhofer lt. dem vorlie-
genden Vergabevorschlag (Anlage Top 2) mit den Arbeiten zu beauftragen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

3. Vergabe Brunnen Bachwiese - Erd- und Baumeisterarbeiten
Die Bürgermeisterin berichtet, dass von den fünf angeschriebenen Firmen leider kein Anbot für die Erd- und Baumeisterar-
beiten für die Errichtung des Brunnengebäudes und allen Versorgungsleitungen abgegeben wurden. Die Arbeiten werden neu 
an kleinere, teilweise ortsansässige Firmen ausgeschrieben. Als Anbotsfrist wurde der 21.09.2022 angegeben (Anlage Top 3). 
Die Aufträge für die Installationsarbeiten und die Regeltechnik werden schon jetzt vergeben, da die Lieferzeiten teilweise sehr 
lange sind. 

4. Vergabe Brunnen Bachwiese - Installationen
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag die Firma Josef Schönthaler GmbH lt. dem vorliegenden Vergabevorschlag von DI Walter 
Sulzgruber (Anlage Top 4-1 und 4-2) mit den Arbeiten zu beauftragen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

Tagesordnung
1. Genehmigung des Protokolls vom 14.06.2022
2. Vergabe Umkehrplatz Schwarzviertel - Ausführung
3. Vergabe Brunnen Bachwiese - Erd- und Baumeister- 

arbeiten
4. Vergabe Brunnen Bachwiese - Installation
5. Vergabe Brunnen Bachwiese - Regeltechnik
6. Subvention Rotes Kreuz Suchhundestaffel
7. Berichte der Bürgermeisterin
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5. Vergabe Brunnen Bachwiese - Regeltechnik
Die Bürgermeisterin stellt den Antrag die Firma Rittmeyer GmbH lt. dem vorliegenden Vergabevorschlag von DI Walter 
Sulzgruber (Anlage Top 5-1 und 5-2) mit den Arbeiten zu beauftragen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

6. Subvention Rotes Kreuz Suchhundestaffel
Die Bürgermeisterin übergibt das Wort an Vbgm. Hirnthaler. Der Vizebürgermeister erläutert, dass im Sommer die Suchhun-
destaffel des Roten Kreuzes mit ca. 50 Personen sehr professionell bei einer Personensuche geholfen hat. Da die Suchhun-
destaffel nicht direkt vom Roten Kreuz unterstützt wird, möchte er die Organisation mit einer Subvention unterstützen. Die 
Bürgermeisterin stellt den Antrag, der Hundestaffel des Roten Kreuzes einmalig € 500,00 an Subvention zu übergeben. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

7. Auftrag Vermessung Guggenberger, Gst. Nr. 1071
Die Bürgermeisterin berichtet, dass der Zugang zum bestehenden Einfamilienhaus Waldegg 59 an die Eigentümer desselben 
übergeben werden soll. Es liegt ein Anbot für die Erstellung eines Teilungsplan der Vermessung-Geoinformation Prof. Dipl.-Ing. 
Walter Guggenberger Ziviltechniker GmbH vor. Die Bürgermeisterin stellt den Antrag die Erstellung des Teilungsplans lt. dem 
vorliegenden Anbot (Anlage Top 7) zu beauftragen. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

8. Berichte der Bürgermeisterin
• Die Direktorin der Volksschule Mag. Karin Hecher fällt leider gesundheitsbedingt zumindest bis zum Ende des Jahres 

aus. Die provisorische Leitung übernimmt Frau Jutta Eichberger, eine erfahrene Pädagogin aus Theresienfeld. 
• Die Bürgermeisterin berichtet, dass das Sektorales Raumordnungsprogramm betreffend Photovoltaikanlagen im Grün-

land vom Land NÖ zur Einsichtnahme aufgelegen ist. In der Gemeinde Waldegg ist keine Möglichkeit zur Widmung 
Grünland – Photovoltaik vorgesehen. 

• Die Änderung des Flächenwidmungsplans liegt ab 30.08. für 6 Wochen zur Einsichtnahme am Gemeindeamt auf. Die 
Beurteilung des Landes NÖ durch die Sachverständige für Raumplanung ist noch ausständig. Nach der Auflagefrist 
und Beurteilung durch die Sachverständige, werden die Unterlagen dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorgelegt. 

• Das Konzept für einen Teilbebauungsplan für den Ortsteil Wopfing Dorf wird im Gemeindevorstand weiter ausgear-
beitet. 

• Die Bürgermeisterin berichtet, dass der Projektmarathon der Landjugend am Wochenende vom 9.9. bis zum 11.9. 
stattfindet. Die Projektaufgabe wird am Freitag vergeben. Der Abschluss ist für Sonntagvormittag geplant.

• Die Bürgermeisterin ladet am kommenden Samstagvormittag alle zum Genussmarkt in die Begegnungszone ein. Am 
Nachmittag findet der SPÖ Grillnachmittag in Peisching statt. 

• Das Erntedankfest und Patrozinium der Pfarre Wopfing wird am 11.09. mit einer Festmesse und Agape gefeiert, die 
Pfarre Waldegg feiert am 18.09. das Erntedankfest mit anschließender Agape und warmen Speisen. 

• Die Bundespräsidentenwahl findet am 09.10.2022 statt. Die Wahlzeiten sind wie gehabt von 8:00 bis 13:00 Uhr, für  
Reichental und Ober-Piesting wurden neue Wahllokale gesucht und gefunden (Reichentalerhof und Feuerwehrhaus 
Ober-Piesting). 

Die Bürgermeisterin übergibt das Wort an Vizebürgermeister Hirnthaler und ersucht diesen um einen kurzen Rückblick: 

• Die 1. Waldegger Familien Beachparty am letzten Schultag und das Ferienspiel (Baumit, Bäckerei Mayrhofer, Zauber-
schule, Feuerwehr, Dorferneuerungsverein, Zillen fahren) fanden großen Anklang und waren gut besucht. Danke an 
alle Mitglieder des Jugend- und Sozialausschusses und die Vorsitzende Sabrina Leithner. 

• Das Jugendfußballcamp des WSV Asta Oed und die Kinder-Tenniswoche des TSV ASKÖ Waldegg waren ebenfalls gut 
besucht. Die Kinder und Jugendlichen hatten viel Freude an der Bewegung. Am kommenden Wochenende findet als 
Abschluss der Tenniswoche das Vereinsturnier des ASKÖ Waldegg statt. 

• Aufgrund der anhaltenden Trockenheit war es erstmals notwendig Wasser anzukaufen. Über die mobile Drucksteige-
rungsanlage wurde EVN-Wasser aus Piesting in das Ortswassernetz von Ober-Piesting gepumpt. Die Bevölkerung wurde 
zum Wassersparen aufgerufen. Die Feuerwehren wurden aufgefordert, nur Nutzwasser zu verwenden und beim Ferien-
spiel der Feuerwehr wurde erstmals Nutzwasser und kein Trinkwasser verspritzt. Das Wasser aus dem fertiggestellten 
Brunnen, welches leider noch nicht als Trinkwasser genutzt werden kann, wurde als Nutzwasser durch die Feuerwehren 
für geeignete Zwecke verführt. Der Vizebürgermeister bedankt sich bei gfGR Michael Zehetner sen. für seinen Einsatz.   
Durch die Inbetriebnahme des Brunnens Bachwiese wird die Situation entschärft, aber die Sicherung der Wasserver-
sorgung bleibt weiterhin ein wichtiges Thema. Zukünftig wird auch die Einsparung von Trinkwasser durch die vermehr-
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te Verwendung von Nutzwasser für die Feuerwehren, für die Straßenreinigung, für die Bewässerung von Grünflächen 
etc. ein interessantes Thema sein.

• Der Vizebürgermeister bedankt sich bei den Gemeinderäten und der Gemeindeverwaltung für die gute Zusammenarbeit 
und Unterstützung in der Sommerzeit. 

Die Bürgermeisterin bedankt sich bei Vbgm. Peter Hirnthaler für seinen Rückblick und für die Vertretung in den beiden Som-
mermonaten. Außerdem bedankt sich die Bürgermeisterin bei allen Gemeinderäten und allen Gemeindebediensteten für die 
erfahrene Unterstützung und freut sich darauf, wieder aktiv das Gemeindeleben gestalten zu dürfen. 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:25 Uhr.

Gemeinde unterstützt  
Schulpaket
Am Montag, dem 5. September 2022, starteten unsere 
Schülerinnen und Schüler der Volksschule und der All-
gemeinen Sonderschule in das Schuljahr 2022/23. Auch 
heuer unterstützt die Marktgemeinde Waldegg die Fa-
milien der Kinder der Volksschule und der Allgemeinen 
Sonderschule beim Ankauf der notwendigen Schulsa-
chen mit dem Schulpaket im Wert von € 25,- pro Kind. 

Aktion Schutzengel des 
Landes Niederösterreich
Die Aktion Schutzengel des Sicherheitsforums NÖ findet 
heuer bereits zum 23. Mal statt. Ziel der Aktion ist es, 
mit Plakaten und Werbeschaltungen für jedes Kind die 
Aufmerksamkeit im Straßenverkehr zu erhöhen. Damit 
wird ein Beitrag geleistet, dass unsere knapp 126.000 
NÖ Schul- und Kindergartenkinder sicher in der Schu-
le bzw. im Kindergarten ankommen und anschließend 
auch wieder unversehrt nach Hause. 

Bgm. Katharina Trettler und Vbgm. Peter Hirnthaler 
überbrachten den Schülern der Volksschule und ASO 
Waldegg sowie den Kindern des Kindergarten Waldegg 
im Namen der Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner 
kleine Geschenke der Aktion Schutzengel und wünsch-
ten den Kindern sowie dem pädagogischen Personal al-
les Gute für das heurige Schuljahr.

© KT

Bushaltestelle bei der  
Volksschule Waldegg
Die Bushaltestelle bei der Volksschule Waldegg wurde zu 
Schulbeginn erneuert. Der Haltestellenbereich wurde ver-
längert und über die gesamte Länge wurde ein Hochbord 
ausgebildet. Wir freuen uns, dass für unserer Schulkinder 
nun ein noch sicherer Schulbesuch möglich wird.

Im Zuge der Neuvergabe der Buslinienkonzessionen wur-
den die bestehenden Bushaltestellen im Gemeindegebiet 
durch die Behörden betreffend der Nutzungssicherheit 
überprüft. Eine unumgängliche Vorgabe war und ist die 
Verminderung der Einstiegshöhe durch die Ausgestal-
tung der Haltestellen mit einem Hochbord (=gegenüber 
der Straße erhöhter Gehsteig). Außerdem muss eine Aus-
stiegslänge von 12 m vorhanden sein.

In Ober-Piesting werden 2 Haltestellentafeln um einige 
Meter versetzt. Die Haltestellen bei der Peischinger Brücke 
müssen zur Gänze verlegt werden, da kein Hochbord vor-
handen ist.

Wir ersuchen um Ihr Verständnis.

Ihre Bürgermeisterin Katharina Trettler

© KT
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Talübergang B 21 
Brandgraben
Arbeiten für Instandsetzung starten in Kürze

Zur Erhöhung der Verkehrssicherheit wird der Talübergang 
Brandgraben im Zuge der Landesstraße B21 im Gemeinde- 
gebiet von Waldegg einer Instandsetzung unterzogen.

Am 21. September 2022 hat Abgeordneter zum NÖ 
Landtag Franz Rennhofer in Vertretung von Landes-
hauptfrau Johanna Mikl-Leitner den Baubeginn für 
die Instandsetzung des Talübergangs Brandgraben 
im Zuge der Landesstraße B21 in Waldegg vorge-
nommen.

Ausgangssituation

Im Gemeindegebiet Waldegg überspannt die Landesstra-
ße B21 einen Teil des Ortsteiles Peisching (Brandgraben) 
im Gemeindegebiet von Waldegg.

Bei dieser rund 35 Jahre alten Stahlbetonplattenbrücke 
wird aufgrund eines Wasserrechtsbescheides die Brücke-
nentwässerung saniert. 

Ausführung

Die Instandsetzung des Talübergangs umfasst bei der 
rund 130 m langen Brücke Betoninstandsetzungsarbeiten 
sowie die Erneuerung der Brückenentwässerung, die in 
halbseitiger Bauweise mit verkehrsabhängiger Ampelre-
gelung ausgeführt wird.

Die Arbeiten werden in rund 8 Wochen mit Baubeginn  
10. Oktober 2022 von der Firma Josef Kaim Bau- und 
Sprengunternehmung GmbH ausgeführt.

Die Gesamtbaukosten von rund € 240.000,- werden zur 
Gänze vom Land NÖ getragen.

Der NÖ Straßendienst ersucht die Verkehrsteilneh-
merinnen und Verkehrsteilnehmer für ihr Verständ-
nis während den Bauarbeiten.

5 Euro Münze aus Waldegger 
Zugmayer Kupfer
DEMOKRATIE, DAS SIND WIR ALLE

Anlässlich der Wiedereröffnung des Parlaments ge-
ben wir diese ganz besondere Münze aus. Dabei spielt 
eine Rolle, woraus das Dach des alten Parlaments am  
Wiener Ring gemacht war. Nämlich aus Kupfer. Dieses 
Dach wird nun zu Münzen, die Sie besitzen können. Im 
Zuge der Sanierung entfernt, verwenden wir es nun für 
die Kupferstücke "Demokratie"! Mit einer solchen Mün-
ze wird also unsere demokratische Tradition greifbar.

Überdies gibt die Münze eine Antwort darauf, woraus 
unsere Nation entstanden ist: aus dem Geist, der sich 
in der Verfassung widerspiegelt. Dort heißt es: "Öster-
reich ist eine demokratische Republik. Ihr Recht geht 
vom Volk aus." Anders gesagt: Demokratie, das sind 
wir alle.

Herkunft des Kupfers:

In der Zwischenkriegszeit von 1918 bis 1939 sowie 
Nachkriegszeit 1945 bis 1952 wurde das Parlament in 
Wien I mit Kupfer vom Kupferhammer- und Walzwerk, 
Georg Zugmayer & Söhne aus Waldegg beliefert.
Literaturhinweis: "Vom Waldbauern zum Fabriksarbei-
ter" von Hannes Katzer, Seite 120 und 121.

Nähere Informationen zur Münze:
https://www.muenzeoesterreich.at/produkte/demo-
kratie-2022

© NÖ STD Mühlbachler

Waldegger Nachrichten
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Waldegg ist NÖ Jugend- 
Partnergemeinde
Niederösterreich ist ein Land für junge Menschen. Ju-
gendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte in je-
der Gemeinde, engagierte Jugendorganisationen und 
Vereine für alle Interessen sowie ein breites Angebot 
an Bildung, Sport und Mobilität sind die Basis dafür, 
dass sich junge Menschen in unserem Land wohlfühlen. 
Die unmittelbare Lebenswelt der Jugend ist immer die 
Gemeinde, in der sie aufwächst, Freunde findet, sich 
entwickelt und in der Folge auch aktiv einbringen kann. 
Genau diese Gemeinden wurden gesucht.

Jede einzelne NÖ Jugend-Partnergemeinde zeigt mit Ih-
rer Bewerbung, dass Ihnen Partnerschaft zwischen Ge-
meinde und Jugend wichtig ist. Unsere Marktgemeinde 
Waldegg wurde für ihr Engagement in der Jugendarbeit 
für die Jahre 2022-2024 neu zertifiziert.

Der Marktgemeinde Waldegg wurde am Freitag, dem 
14.Oktober 2022, in der Messe Tulln von Landesrätin 
Mag. Christiane Teschl-Hofmeister feierlich das Zertifi-
kat überreicht.

Waldegger Nachrichten

Straßenbauarbeiten - 
Umkehrplatz Schwarzviertel 
Am Montag, dem 17. Oktober 2022, begannen die 
Arbeiten für die Errichtung des Umkehrplatzes im 
Schwarzviertel. Beim Befahren der ungesicherten 
Eisenbahnkreuzung kam es bisher immer wieder zu 
Verkehrsunfällen. Die Kosten für die Sicherung der 
Eisenbahnkreuzung lt. der geltenden Verordnungen 
für die Marktgemeinde Waldegg wären um einiges 
höher als die nun geplanten Baumaßnahmen für die 
Errichtung eines Umkehrplatzes. Aus diesem Grund 
hat der Gemeinderat der Marktgemeinde Waldegg 
bereits 2020 beschlossen die Bahnkreuzung zu 
schließen und den Umkehrplatz zu errichten.  

Ausgehend von der Piestingbrücke bis zum Umkehr-
platz vor der Schlosserei Trettler wird das Schwarz-
viertel zur Sackgasse. Der Umkehrplatz ist so groß 
dimensioniert, dass alle Lastkraftwagen sowie 
alle Einsatzfahrzeuge problemlos reversieren kön-
nen. Solange die Wintersperre über den Kirchen-
riegl noch nicht gilt, ist die Durchfahrt entlang der  
Piesting zur B21 möglich. Der Radweg ist von die-
sen Maßnahmen nicht betroffen.  

Im Hochwasserfall wird die Eisenbahnkreuzung un-
ter Aufsicht der ÖBB wieder geöffnet, dadurch ist 
ein problemloses Zu- und Abfahren möglich.  

Durch diese Maßnahmen wird die Verkehrssicher-
heit auf unseren Gemeindestraßen erhöht.

Bild vlnr.: 
GR Sabrina Leithner, Landesrätin Mag. Christiane Teschl-Hof-
meister, Bgm. Katharina Trettler und GR Lea Weißenberger
©NLK-Burchhart
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TOP Kinderbetreuung für alle Altersstufen 
in unserer Marktgemeinde Waldegg
Das Kinderbetreuungsangebot in unserer Marktgemeinde Waldegg kann sich sehen lassen. Für alle Altersstufen 
zwischen 1 und 14 Jahre haben wir ein maßgeschneidertes Angebot für unsere Kinder. Mit diesen Betreuungs-
möglichkeiten wollen wir die Eltern entlasten und die Kinder in unserer Marktgemeinde betreuen. 

Zusammenfassung aller Betreuungsangebote:

• Kleinkindbetreuung: Für Kinder im Alter von 1-2,5 Jahren in unserer Kleinkindbetreuung "Die Stubenküken" 
in Wopfing 1, mit Nachmittagsbetreuung  

      Kontakt: Sonia Ferstl Tel.: 02633/48181

• Landeskindergarten Waldegg: Für Kinder im Alter von 2,5-6 Jahren in Waldegg, mit Nachmittagsbetreuung  
Kontakt: Beate Brandl Tel.: 02633/48250

• Volksschule Waldegg und ASO Waldegg: Mit Nachmittagsbetreuung in Kooperation mit dem Familienland NÖ  
Kontakt: VS Jutta Eichberger Tel.: 02633/48252, ASO Wolfgang Bock Tel.: 02633/48252-24

• Schulgemeinde NMS Markt Piesting: Mit Nachmittagsbetreuung in Kooperation mit dem Hilfswerk NÖ  
Kontakt: Susanne Kohout Tel.: 02633/42254

• Schulgemeinde Polytechische Schule Pernitz:  
Kontakt: Eva Kneißl Tel.: 02632/72415

Bei all diesen Angeboten werden unsere Eltern vom Land NÖ und der Marktgemeinde Waldegg finanziell unter-
stützt. Ein großes Dankeschön an alle LehrerInnen, Kindergärtnerinnen, Betreuerinnen und Bedienstete welche 
sich um unsere Kinder hervorragend kümmern und erziehen.

Vereine mit Kinder- und Jugendangeboten:

• Musikschulverband Piestingtal    
Kontakt: Rudolf Pichler   
Tel.: 0664/3801228

• Feuerwehrjugend FF Ober-Piesting   
Kontakt: V Brigitte Krenn   
Tel.: 0677/62129777

• Zillenfahren FF Wopfing     
Kontakt: Michael Zehetner jun.   
Tel.: 0676/81038618

• WSV ASTA Oed/Waldegg Fußball     
Kontakt: Obmann Martin Dobner   
Tel.: 0676/845171246

• TSV ASKÖ Waldegg      
Kontakt: Obmann Baldur Krenn   
Tel.: 0676/9634550

• Kinderfreunde Waldegg     
Kontakt: Obfrau Rebecca Winter   
Tel.: 0699/19014161

• Landjugend Waldegg     
Kontakt: Obmann Stefan Weidner   
Tel.: 0699/10625586

Wir freuen uns Ihnen die Möglichkeiten der Kinder-
betreuung anbieten zu können und sind sehr bemüht 
dieses Angebot weiter auszubauen.

Ihre Bürgermeisterin
Katharina Trettler
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Unsere Waldegger Nahversorger - Immer für uns da!!!
Die Regale sind voll und unsere Waldegger Nahversorger sind in gewohnter Form für uns da! 

Fahr nicht fort, kauf im Ort!

Unsere Waldegger Nahversorger sind das ganze Jahr sehr bemüht, uns mit Lebensmittel, wichtigen Haushalts-
gegenständen bis hin zum Treibstoff zu versorgen. Wie wichtig unsere Nahversorger sind, wird in ruhigen Zeiten 
sehr oft nicht wahrgenommen und als selbstverständlich abgetan. 

Gerade in den letzten 2 Jahren sehen wir jedoch, dass sehr vieles in unserem Leben nicht selbstverständlich ist 
und nicht immer alles so läuft wie wir uns das vorstellen. Aber auch dann sind unsere Nahversorger für uns da 
und bemühen sich unser Leben in geordneten Bahnen weiter laufen zu lassen.

Bitte kaufen Sie in unseren Geschäften ein und unterstützen Sie unsere Kaufleute und Wirtschaftstreiben-
den. Denn sie sind ein Garant für unsere Versorgung, auch in unruhigen Zeiten!

• Nah & Frisch Stefan Marsteurer in Waldegg
• Bäckerei Susanne Mayrhofer in Waldegg
• Tankstelle und Shop Hütterer in Oed
• Lieferservice Bäckerei Andreas Hoffellner "Andybäck" in Wopfing/Ober-Piesting
• Friseurwagon Sandra Weghofer in Waldegg
• Blumenkisterl Marion Haidl in Peisching
• Wildspezialitäten Friedrich Toifl in Reichental
• Bioschafhof Sonnleitner - Renate und Erich Frank in Wopfing
• Postpartner Verein Morgenstern in Waldegg
• Apotheke Dr. Heinz Peter Deiser in Waldegg
• Alpaka Erlebniswelt Schneidhofer
• Waldegger Genussmarkt - jeden 1. Samstag im Monat März - November
• Waldegger Duftkuchl

Gasthäuser:
• Gasthof Moser-Stockreiter in Wopfing
• Waldeggerhaus auf der Hohen Wand
• Moses´Stüberl in Wopfing/Ober-Piesting
• Reichentalerhof
• Würstelhütte Waldegg
• Renata Münster in Waldegg
• Kapperlkoch - jeden Donnerstag in der Begegnungszone

Vielen Dank für Ihre Unterstützung und die Waldegger Nahversorger freuen sich über Ihren Besuch!

Ihre Bürgermeisterin
Katharina Trettler

Andreas Jäger
     Klimaexperte

Wann, wenn nicht jetzt:
Reste verwerten 
statt wegwerfen.
Ob Lebensmittel oder Dämmstoffe: Rohstoffe sind zu schade, 
um verschwendet zu werden. Deshalb sorgen wir mit 
langlebigen, recycelbaren Austrotherm XPS® Dämmstoffen 
für Klimaschutz made in Austria. 

austrotherm.com
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Neuerrichtung Trinkwasser-
brunnen Peisching - update 
Nach den Arbeitsvergaben in der Gemeinderatssit-
zung vom 01. September 2022 und nach Erteilung 
der behördlichen Bewilligungen konnten die weiteren 
Bauarbeiten für die Neuerrichtung der Brunnenanlage 
in Peisching begonnen werden. Die Arbeiten werden 
voraussichtlich Anfang 2023 abgeschlossen sein. Ein 
ganz wichtiger Schritt zur Verbesserung und Absiche-
rung der Trinkwasserversorgung in unserer Marktge-
meinde Waldegg.

Während der Bauarbeiten für das Brunnengebäude 
auf der Bachwiese, Peisching kann der Radweg be-
nützt werden. Es kann jedoch vorkommen, dass ab 
und zu der Radweg gesperrt werden muss, welches 
durch eine Umleitung gekennzeichnet wird.

Wir bitten um Ihr Verständnis!

Waldegger Nachrichten
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ERRICHTUNG EINER THERMISCHEN SOLAR-
ANLAGE BZW. EINER PHOTOVOLTAIKANLAGE

In beiden Fällen sind Anlagen in Schutzzonen und er-
haltenswürdigen Altortgebieten gemäß § 15 Abs. 1 NÖ 
BO 2014 anzeigepflichtig. Die Baubehörde hat in diesen 
Fällen zu prüfen, ob die Errichtung dem Ortsbild wider-
spricht. Wenn die Anlage von allgemein zugänglichen 
Orten sichtbar ist, kann es zu einer Beeinträchtigung 
desselben kommen. In der Marktgemeinde Waldegg 
sind keine Schutzzonen und erhaltenswürdigen Altort-
gebiete verordnet. 

Photovoltaikanlagen als Freiflächenanlagen im Grün-
land mit mehr als 50 kW sind ebenfalls gemäß § 15 Abs. 
1 NÖ BO 2014 anzeigepflichtig. Diese dürfen nur auf 
der Widmung Grünland – Photovoltaikanlagen errichtet 
werden. Das Land NÖ hat vor kurzem ein sektorales 
Raumordnungsprogramm zur Einsichtnahme aufgelegt, 
welches vor der Beschlussfassung steht. Im gesamten 
Piestingtal sind keine Flächen für eine mögliche Wid-
mung Grünland – Photovoltaik vorgesehen. 

Alle anderen Anlagen sind gemäß § 17 Z 14 NÖ BO 
2014 bewilligungs-, anzeige- und meldefrei. Wenn die 
Anlagen auf Bauwerken oder Gebäuden errichtet wer-
den, ist es allerdings notwendig, die Tragfähigkeit der 
Decke bzw. des Daches inkl. etwaiger Windzugkräf-
te etc. zu berechnen. Die Baubehörde darf jederzeit 
überprüfen, ob ein Bauwerk in einem der Bewilligung 
entsprechenden Zustand ausgeführt und erhalten wird 
und nur zu dem bewilligten oder angezeigten Zweck 
verwendet wird. Die bewilligte Dach- bzw. Deckenlast 
ist einzuhalten und bei Veränderung der Nutzung durch 
die Errichtung einer thermischen Solaranlage oder ei-
ner Photovoltaikanlage nachzuweisen. 

Bitte beachten Sie auch die Informationen ihres Strom- 
anbieters: 

https://www.netz-noe.at/Netz-Niederosterreich/
Service/Okostromanlage-Portal.aspx

https://www.evn.at/home/sonnenstrom

https://www.evn.at/home/photovoltaik-business

ERRICHTUNG EINER WINDKRAFTANLAGE
Windkraftanlagen sind gemäß § 14 Z 7 NÖ BO 2014 bis zu 
einer Leistung von 200 kW bewilligungspflichtig. Wind-
kraftanlagen, welche eine höhere Leistung als 200 kW 
aufweisen, sind nicht baurechtlich, aber nach dem 
Elektrizitätsgesetz zu bewilligen. Grundsätzlich ist die 
Errichtung in allen Widmungen zulässig, bei einer An-
lage größer als 20 kW im Grünland ist die Widmungs-
kategorie Grünland – Windkraftanlagen erforderlich. In 
der Marktgemeinde Waldegg ist keine solche Widmung 
vorgesehen. 

Die Baubehörde prüft bautechnisch, ob die Anlage 
dem Ortsbild widerspricht sowie die Standsicherheit, 
insbesondere in Hinblick auf die dynamischen Lasten. 
Außerdem sind lärmtechnisch die Schallemissionen zu 
beurteilen. Maschinenbautechnisch ist die CE-Kenn-
zeichnung, die EG-Konformitätserklärung und die  
Typenzertifizierung vorzulegen. Außerdem sind ev. 
Maßnahmen gegen den Eisabwurf wie z.B. Eiserken-
nung und Rotorblatterwärmung nachzuweisen. Ein 
Elektroprüfprotokoll ist ebenfalls den Einreichunterla-
gen beizulegen. 

Zur Beurteilung, ob die Errichtung einer Windkraftan-
lage wirtschaftlich ist und welcher Standort am besten 
geeignet ist um einen nennenswerten Ertrag zu erzie-
len, empfehlen wir folgende Informationsbroschüren:

https://www.bmaw.gv.at/ suchen nach:  
Anforderungskatalog für die Beurteilung von kleinen 
Windenergieanlagen samt Erläuterungen – 2019

http://www.aee-now.at/cms/index.php?id=60A 
Homepage der AEE Arbeitsgemeinschaft ERNEUERBA-
RE ENERGIE NÖ-Wien

ALTERNATIVE ENERGIEGEWINNUNG UND DIE NÖ BO 2014 
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Gemeindeergebnis Bundespräsidentenwahl 
Wahlbeteiligung

09.10.2022 24.04.2016 +/-

Wahlberechtigte 1455 1463 -8

Abgegebene Stimmen 879 (60,41%) 1025 (70,06%) -146

         ...davon gültig 860 1003 -143

         ...davon ungültig 19 22 -3

Ergebnis

Partei Stimmen +/- Anteil +/-

Brunner Dr. Michael 2022 14 1,63%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Grosz Gerald 2022 55 6,40%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Rosenkranz Dr. Walter 2022 174 20,23%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Staudinger Heinrich 2022 7 0,81%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Van der Bellen Dr. Alexander 2022 464 +297 53,95% +37,30%

2016 167 16,65%

Wallentin Dr. Tassilo 2022 75 8,72%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Wlazny Dr. Dominik 2022 71 8,26%

Keine Vergleichsdaten vorhanden.

Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen! 
Sehr geehrte Gemeindebürger!

Ich möchte mich recht herzlich bei Ihnen für die Wahlbeteiligung von 60,41% bedanken!

Ein ganz besonderer Dank gebührt allen Wahlleiter/innen, Beisitzer/innen und Gemeindebediensteten welche für eine 
ordnungsgemäße Durchführung der Bundespräsidentenwahl in unserer Marktgemeinde Waldegg gesorgt haben.

Die abgegebenen Wahlkarten sind nicht im Gemeindewahlergebnis enthalten. Diese werden von der Bezirksverwal-
tungsbehörde ausgezählt und sind im Bezirksergebnis enthalten.

Ihre Bürgermeisterin
Katharina Trettler
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NIEDERÖSTERREICH SAMMELT:
GELBE TONNE UND GELBER SACK WERDEN ZUM ALLES-
KÖNNER FÜR LEICHT- UND METALLVERPACKUNGEN
Ab 1. Jänner 2023 werden in Niederösterreich sämt- 
liche Leicht- und Metallverpackungen gemein-
sam in der Gelben Tonne oder im Gelben Sack ge-
sammelt. Das gut funktionierende System bei der 
Sammlung von Altpapier bzw. Weiß- und Buntglas 
bleibt unverändert.

Ab Beginn des kommenden Jahres wird das Sammeln 
von Leicht- und Metallverpackungen in Niederöster-
reich noch effizienter, weil diese gemeinsam in der 
Gelben Tonne und im Gelben Sack gesammelt werden 
können. Auch in anderen Bundesländern werden Schrit-
te zur Vereinheitlichung der Sammlung von Leichtver-
packungen gesetzt. Dadurch wird ein Sammelplus von 
20% bei Kunststoffverpackungen erwartet; ein wichti-
ger Schritt für mehr Klimaschutz und zur Erreichung 
der EU-Recyclingquoten ab 2025. Auch in Niederöster- 
reich wollen wir die Sammelmengen weiter steigern. 

Österreichs Haushalte gehören zu den fleißigsten 
Sammlern in ganz Europa. Bis Ende 2022 werden wie-
der mehr als eine Million Tonnen Verpackungen und 
Altpapier gesammelt. Der Anteil der Leicht- und Me-
tallverpackungen macht dabei etwas mehr als 200.000 
Tonnen aus. 

Verpackungen getrennt zu sammeln gehört für mehr 
als 90 Prozent der Österreicher:innen schon heute zum 
Alltag. Und das aus gutem Grund: Verpackungen ge-
trennt sammeln ist einfacher Umweltschutz, der wirkt.

WARUM JETZT?

In den vergangenen Jahren wurden bereits viele Ver-
packungen für das Recycling optimiert und Sortiertech-
nologien verbessert. Moderne Sortieranlagen erkennen 
die unterschiedlichen Verpackungen und können sie 
durch verschiedene technische Verfahren voneinander 
trennen. Voraussetzung dafür ist allerdings, dass die 
Verpackungen in der richtigen Tonne und nicht im Rest-
müll landen. Österreichweit werden derzeit gezielt Maß-
nahmen gesetzt, um den Bürger:innen das getrennte 
Sammeln von Verpackungsabfällen zu erleichtern und 
damit mehr Kunststoffverpackungen dem Recycling 
zuführen zu können. Denn Recycling ist die einfachste 
Art, kostbare Rohstoffe zu sparen und im Kreislauf zu 
halten. 

WAS ÄNDERT SICH?

Bisher wurden Verpackungen aus Kunststoff in Öster-
reich sehr unterschiedlich gesammelt. Wurden manch-

erorts sämtliche Leichtverpackungen gesammelt, hat 
man anderswo nur Plastikflaschen und Getränkekar-
tons vom Restmüll getrennt. Künftig werden öster-
reichweit sämtliche Leichtverpackungen in der Gelben 
Tonne oder im Gelben Sack gesammelt. In manchen 
Regionen werden auch die Metallverpackungen gleich 
miterfasst. Dadurch sollen noch mehr Verpackungen 
ins Recycling gebracht werden – allein durch die Anpas-
sungen der Sammlung ab 2023 wird ein Sammelplus 
von 20% erwartet. Dies ist auch notwendig, um den 
Klimaschutz in Österreich durch Recycling zu fördern 
und die EU-Recyclingziele für 2025 zu erreichen. Das 
erklärte Ziel ist eine Verdopplung des Recyclings bei 
den Kunststoffverpackungen. 

Ab 2023 werden in Niederösterreich alle Verpackun-
gen aus Kunststoff, wie Joghurtbecher, Sackerl oder 
Plastikflaschen zusammen mit Verpackungen wie Ge-
tränkekartons und Verpackungen aus Metall in der Gel-
ben Tonne oder dem Gelben Sack gesammelt.

Wo kann ich mich informieren?

Die Initiative ÖSTERREICH SAMMELT ist die Service-
plattform in Österreich für alle Themen rund um das rich-
tige Sammeln von Verpackungen. Auf www.oesterreich- 
sammelt.at sind alle wichtigen Informationen zu finden. 
Zudem sind die lokalen Abfallberater:innen die idealen 
Anlaufstellen für alle weiteren Fragen.

INFOBOX: 
LEICHTVERPACKUNGEN IM ÜBERBLICK

• Plastikflaschen (PET-Flaschen wie Mineral-
wasserflaschen bzw. andere Kunststofffla-
schen wie Wasch- und Putzmittelflaschen so-
wie Flaschen für Körperpflegemittel)

• Joghurt- und andere Becher

• Getränkekartons

• Schalen und Trays für Obst, Gemüse, Takea-
way etc.

• Verpackungen von Schnittkäse, Wurst, Schinken

• Folien und Folienverpackungen von bspw.  
Mineralwasserflaschen
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ÖSTERREICH SAMMELT
Die Initiative ÖSTERREICH SAMMELT ist die Inform- 
ationsplattform zu allen Themen rund um das Vermeiden, 
Trennen, Sammeln und Recyceln von Verpackungen. Ab 
2023 werden in ganz Österreich alle Verpackungen aus 
Kunststoff, wie Joghurtbecher, Chipssackerl oder Plas-
tikflaschen zusammen mit Verpackungen wie Geträn-
kekartons in der Gelben Tonne oder dem Gelben Sack 
gesammelt. In einigen Regionen werden auch Metall- 
verpackungen in der Gelben Tonne oder dem Gelben 
Sack mitgesammelt. 

ÜBER DIE TRÄGER VON ÖSTERREICH SAMMELT 

Organisator von Österreich Sammelt ist die Verpa-
ckungskoordinierungsstelle VKS, Träger sind die in 
Österreich genehmigten Sammel- und Verwertungs-
systeme für Verpackungen. Die "VKS - gemeinnützige 
Gesellschaft mbH" – kurz VKS – ist für eine erfolgrei-
che Koordinierung der Aufgaben rund um die getrenn-
te Sammlung von Verpackungsabfällen verantwortlich. 
Sie liegt als Tochterunternehmen des Umweltbundes-
amtes (UBA) im Wirkungsbereich des Bundesministe-
riums für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, In-
novation und Technologie (BMK). In Österreich sind die 
Sammel- und Verwertungssysteme für Verpackungen 
und Vertragspartner der VKS:

• ARA – Altstoff Recycling Austria AG
• Austria Glas Recycling GmbH
• Bonus Holsystem für Verpackungen GmbH & Co. KG
• European Recycling Platform (ERP) Austria GmbH
• Interzero Circular Solutions Europe GmbH 
• Reclay Systems GmbH

www.oesterreich-sammelt.at 

www.facebook.com/oesterreichsammelt

www.insgelbe.at/#trennstoffe

Informationspavillons 
am Radweg
Entlang des Biedermeier-Radweges geben die Infor-
mationspavillons nun aktuelle Informationen über In-
teressantes in unserer Gemeinde, die Einkaufs- und 
Einkehrmöglichkeiten etc.

Das Projekt wurde in Zusammenarbeit mit der Land-
jugend Waldegg umgesetzt, ein großartiger Beweis 
für die Tatkraft unserer Jugend! Finanziell wurden wir 
vom Land NÖ über die NÖ Dorferneuerung unterstützt.

Gut schlafen.
Seminarräume.

0664 210 55 52
www.pensioncentral.at

Ganzjährig geöffnet 

Reservierung: 02633/47200 bzw.  
unter blutalm.at/reservierung

die Genussalm

2560, Alkersdorf 11

www.blutalm.at

FAIRHOUSE GmbH
Minnatal 1, 2753 Markt Piesting 02633/42870 • fh@schaffer-bau.at

FAIRHOUSE GmbH
Minnatal 1, 2753 Markt Piesting 02633/42870 • fh@schaffer-bau.at

FAIRHOUSE GmbH
Minnatal 1, 2753 Markt Piesting 02633/42870 • fh@schaffer-bau.at

Bauen
lassen.

BRUNCHCAFE

Gemütlich frühstücken
      im Zentrum von Markt Piesting.
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Grillnachmittag 
SPÖ Waldegg
Am Samstag, dem 03. September 2022, lud die 
SPÖ Waldegg zum Grillnachmittag nach Peisching 
ein. Zahlreiche Gäste folgten gerne dieser Einladung 
und verbrachten einen unterhaltsamen Nachmittag 
bis in die späten Abendstunden bei diversen Grill-
spezialitäten, Getränken und in der Weinverkostung. 
Obmann der SPÖ Waldegg Andreas Stampf sowie die 
Gemeinderäte der SPÖ Waldegg konnten neben der 
Abgeordneten zum Nationalrat Petra Tanzler (Vor-
derwinkler), GR von Miesenbach Roman Knabl, Bgm. 
Katharina Trettler sowie den TLVC PT u. U.-Traktor-
verein begrüßen.

Einen Dank gilt auch den Helfern und Helferinnen, die 
dafür sorgten, dass diese Veranstaltung reibungslos 
ablief.

Kulturtage voll im Gange
Die 42. Waldegger Kulturtage sind seit dem 1. Oktober 
2022 im vollen Gange und konnten dank des Musiker- 
und Komödienduos "Mini & Claus" einen stimmungs-
technisch überwältigenden Start hinlegen. Mit ihrem 
Best Of Programm untermalten sie ihre musikalische 
Vielfältigkeit und gaben die bekanntesten Melodien 
der Popmusik wieder, selbstverständlich versetzt mit 
eigens kreierten humoristischen Texten. 

Nachdem die beiden Künstler in der ersten Hälfte des 
Programms auf die Lachmuskeln der Waldeggerin-
nen und Waldegger konzentriert waren, konnte sich 
das Publikum eine wohlverdiente Stärkung bei Susi  
Kalteneggers "Gustostückerln" holen. Liebevoll ange-
richtete Lachs- bis Schinkenkäsebrötchen warteten 
auf den Verzehr, begleitet von dem ein oder anderen 
weißen Spritzer. Die Stimmung war ausgelassen und 
so folgte nach der Pause eine Darbietung, die auch 
den letzten Platz im Festsaal erfasste. 

Dass das Komiker-Duo auch ebenso als Animateure 
fungieren können, bewiesen sie eindrucksvoll. Prak-
tisch jeder Besucher musste bei den gängigen Songs 
mitsingen und ließ sich auch letztlich nicht beirren, 
am Parkett vor der Bühne das Tanzbein zu schwin-
gen. Zum Schluss der Vorstellung veranstalteten die 
Künstler ein "Wunschkonzert", bei dem das Publikum 
Musiktitel vorschlagen konnte, die anschließend zum 
Besten gegeben wurden. Die Waldeggerinnen und 
Waldegger bewiesen einen breiten Musikgeschmack, 
vom ACDC-Klassiker "Highway To Hell" bis hin zu 
Wolfgang Ambros Evergreen "Zwickt’s mi" wurde aus 
dem Vollen geschöpft und unter stehenden Ovatio-
nen der Abend gefeiert. BlöZinger zu Gast in Waldegg

Im Rahmen der 42. Waldegger Kulturtage war am Freitag, 
dem 14. Oktober 2022, das hervorragende Kabarettduo 
BlöZinger im Festsaal zu Gast. 

Wenn sich das humorvolle Kabarettduo nicht gerade ei-
nen kreativen Namen überlegt, der sich aus den beiden 
Nachnamen BLÖchl und penZINGER zusammensetzt, sind 
die beiden Komiker als CliniClowns unterwegs. Abends auf 
den Kabarettbühnen lassen sie aber nochmal so richtig 
die Sau raus: Ohne Requisiten und ohne sich umzuziehen 
lassen BlöZinger im Kopf der Zuschauer eine bunte Szene 
Form annehmen, in der irgendwann selbst jener winzige 
Augenblick, in dem sie bei einem Szenenwechsel über-
legen, welche Figuren jetzt dran sind, wegfällt. So echt 
lassen die talentierten Kabarettisten ihre Verkörperung 
wirken.

Ein sehr humorvoller Abend mit zwei exzellenten Kabaret-
tisten. Das Publikum war begeistert!
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Starhemberg – 
höchst faszinierende Beson-
derheiten der Burganlage!
Am Samstag, dem 8. Oktober 2022, fand im Rahmen 
der "Waldegger Kulturtage" ein Vortragsabend des Histo-
rikers Mag. Dr. Werner Sulzgruber unter dem Titel "Die 
Besonderheiten der Burg Starhemberg" statt. Außerge-
wöhnlich viele Gäste, nämlich mehr als 150 Interessierte, 
fanden sich zur abendlichen Präsentation im Festsaal von  
Waldegg ein, um sich "überraschen zu lassen" – wie es 
nämlich in der Ankündigung hieß. 

Und wirklich: Die Zuhörer erfuhren anschaulich von einer 
ganzen Reihe von Besonderheiten und einer großen Zahl von 
Außergewöhnlichem zur Burg Starhemberg. Dr. Sulzgruber 
erzählte unter anderem vom gelüfteten Geheimnis der 
Gründung der Burg und vom vielzitierten "Schatz" der  
Babenberger auf Starhemberg. Natürlich durften die Ein-
zigartigkeiten in der Architektur nicht fehlen – vor allem 
aus der Zeit, als die Starhemberg der Sitz des Landes-
fürsten Friedrich II. des Streitbaren war. Die Berichte von 
den besonderen Funden und Entdeckungen erstaunten die 
Gäste sichtlich.

Es wurde der Zuhörerschar vor Augen geführt, welche 
hervorragende Rolle und welch hoher Status der Starhem-
berg gegenüber anderen Burgen in der österreichischen 
Geschichte eigentlich zukam. Man hörte von Machtkämp-
fen des Adels, von Verbindungen hierorts bis in das einst 
einflussreiche Spanien und von einigen fesselnden Episo-
den aus der Historie: beispielsweise vom Affront gegen 
Maximilian (dem Sohn Kaiser Friedrichs III.), von der Ent-
führung Herzog Albrechts 1411 und dem dokumentierten 
Exorzismus im Jahr 1574.

Den facettenreichen Abschluss bildete ein Blick auf die 
künstlerischen und literarischen Auseinandersetzungen 
mit der Burg Starhemberg – aus der Feder einiger be-
rühmter Kunstschaffender des In- und Auslandes seit dem 
17. Jahrhundert. Außerdem folgten Ansichten aus der frü-
hesten Zeit der Fotografie, mit denen die Burg in ihrem 
Aussehen vor über 140 Jahren verewigt wurde und die 
durch ihre Schärfe und ihren historischen Wert für die For-
schung beeindruckten.

Hingewiesen wurde letztlich auf die wissenschaftliche Auf-
arbeitung der Geschichte der Burg Starhemberg durch 
Prof. Felix Halmer, welche jener in den 1930er Jahren be-
gonnen hatte. Starhemberg bildete deshalb zugleich den 
Ausgangspunkt für die Entstehung des ersten "Österrei-
chischen Burgenarchivs". 

Das von Dr. Sulzgruber formulierte Ziel des Abends war 
es, die Bedeutung dieser außergewöhnlichen Burganlage 
für Österreich allseits deutlich zu machen. Seine aktuel-

le Forschung, aber auch die anderer Fachleute aus un-
terschiedlichen Disziplinen, bildet die Grundlage, die es 
seiner Meinung nach unbedingt zu vermitteln gilt, um zu 
informieren und zur Mitarbeit im Verein der "Freunde der 
Burg Starhemberg" zu motivieren. Der Erhalt der Burgru-
ine Starhemberg ist ein zentrales Ziel des Vereins und der 
Region.

https://www.burgruine-Starhemberg.at

© Martin Schmölz

Kinderprogramm - 
Hexe Dissonanza und 
die verzauberten Lieder
Im Rahmen der Waldegg Kiulturtage fand am Sams-
tag, dem 15. Oktober 2022, das Kinderprogramm 

"Hexe Dissonanza und die verzauberten Lieder" statt. 
Es wurde gemeinsam gesungen, Rätsel aufgelöst 
und Spaß gehabt. Die Kinder waren begeistert.

Bild vlnr.: 
GfGR Peter Zens, Renate Goldmann, Johannes Goldmann, 
Karin Rozaj, Bgm. Katharina Trettler, Vbgm. Peter Hirnthaler 
mit den begeisterten Kindern
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"Pension Schöller" 
im Festsaal Waldegg
Die Wiener Neustädter Comedienbande gastierte am 
Freitag, dem 21. Oktober 2022, mit dem bekannten 
Theaterstück "Pension Schöller" im Festsaal Waldegg. 
Eine grandiose Vorstellung dieses Klassikers der hei-
teren Bühnenliteratur mit viel Turbulenz und amü-
santen Verwicklungen rund um eine Familienpension.

Eine hervorragende Vorstellung der Wiener Neustäd-
ter Comedienbande mit grandiosen Theraterspieler/
innen!

Seenomaden - Westpassage 
Die Seenomaden waren am Samstag, dem 22. Oktober 
2022, mit ihrem eindrucksvollen Reisebericht "Norwestpassage - 
Von Grönland nach Alaska" im Festsaal Waldegg zu Gast. Diese 
außergewöhnliche Reise führte die Beiden mit ihrer Segelyacht 

"Nomad" auf eine der bekanntesten aber auch gefährlichsten 
Passage der Weltmeere.

Ein packender Vortrag von Doris Renoldner und Wolfgang Slanec.

Nähere Infos unter www.seenomaden.at

Für Speisen und Getränke sorgte der Gasthof Moser-Stockreiter.

Vortrag von Rudolf Eis
Der Filmvortrag "Schmetterlinge im Piestingtal" von  
Rudolf Eis, welcher am 28. Oktober 2022 präsentiert wur-
de, rundete das letzte Wochenende der Waldegger Kultur-
tage perfekt ab. Bereits bei den Begrüßungsworten konn-
te man die Begeisterung von Herrn Eis für dieses Thema 
förmlich spüren. 

Seine Leidenschaft für die Schmetterlinge und seinen Ein-
satz für den Schutz der natürlichen Lebensräume dieser 
Spezies konnte er in einer sehr kurzweiligen und interes-
santen Art und Weise übermitteln. Als ganz besonderes 
Zuckerl wurde die Filmmusik vor Beginn des Filmvortrages 
live und direkt vom Komponisten zum Besten gegeben. 
Marco Koppensteiner, der Obmann des Kultur- und Sport- 
ausschusses, und Bgm. Katharina Trettler freuten sich 
über einen fast bis auf den letzten Platz gefüllten Festsaal.

Waldegg in alten Ansichten
"Waldegg in alten Ansichten", unter diesem Titel zeigte 
Hannes Katzer wieder einen einzigartigen Vortrag im Fest-
saal Waldegg.

Bei diesem Lichtbildvortrag wurden Bilder von unserer 
Marktgemeinde Waldegg sowie von Personen und Veran-
staltungen aus den letzten 3 Jahrhunderten gezeigt. Eine 
sehr interessante Reise in die Vergangenheit, dabei wur-
den viele schöne Erinnerungen wieder geweckt.

Bgm. Katharina Trettler bedankte sich bei Hannes Katzer 
für sein Engagement und seine wichtige zeitgeschichtli-
che Arbeit rund um unsere Marktgemeinde.

Das Buch "Vom Waldbauern zum Fabriksarbeiter" ist bei 
Hannes Katzer unter hannes.katzer@kabelplus.at erhältlich.

Für Speisen und Getränke sorgte der Gasthof Moser- 
Stockreiter.

Mit diesem Vortrag wurden die 42. Waldegger Kulturtage 
sehr erfolgreich beendet. Wir bedanken uns bei den zahl-
reichen Besucher/innen und bei allen die zum Gelingen 
dieser Kulturtage beigetragen haben. Vielen Dank!
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Letzter Arbeitstag unserer 
Mitarbeiterin
Nach 12 verdienstvollen Dienstjahren für unsere Marktge-
meinde Waldegg hatte unsere Mitarbeiterin, Ulli Eckenfellner, 
am Mittwoch, dem 14. September 2022, ihren letzten Ar-
beitstag und verabschiedete sich in den Urlaub und an-
schließend in die Pension. 

Bgm. Katharina Trettler und die Bediensteten des Gemein-
deamtes bedankten sich für das große Engagement und 
die gute Zusammenarbeit. 

Wir wünschen Ulli alles Gute und viel Gesundheit!

Übung der Grubenwehr im 
Steinbruch Dürnbach
Am Freitag, dem 14. Oktober 2022, fand im Steinbruch 
der Baumit GmbH in Dürnbach eine Übung der Öster-
reichischen Grubenwehr Sektion 1 statt. Der Haupt-
standort der Sektion 1 ist bei der VEITSCH-RADEX 
GMBH & CO OG Magnesitbergbau in Breitenau/Stei-
ermark. Neben der Baumit Werksleitung, der Stein-
bruchleitung und dem Brandschutzbeauftragten 
nahm auch die FF Wopfing an dieser Übung teil.

Als Übungsszenario wurde ein Brand im Bereich des 
Brechers im Untertagebereich mit verletzten Perso-
nen simuliert. Dabei stand die Grubenwehr und der 
ortskundige Führer mit Kreislauf-Atemschutzgerä-
ten im Einsatz. Im Zuge dieser Übung wurde auch 
eine Telefonleitung zwischen dem Eingangsbereich 
und dem Brecher zur Kommunikation verlegt. Die 
Grubenwehr wurde von einem ortskundigen Führer 
der Baumit GmbH zum Übungsobjekt geführt und in 
die Lage eingewiesen. Nach Absolvierung der Übung 
wurde der gesamte Förderstollen begangen und be-
sichtigt.

Eine ausgezeichnete Übung mit vielen neuen Er-
kenntnissen bei der Personensuche und Brandbe-
kämpfung im Untertagebereich.

© Marktgemeinde Waldegg

Unsere Bäckermeisterin 
ist unter der Haube
Unsere Bäckermeisterin Susanne Mayrhofer heirate-
te am Samstag, dem 15. Oktober 2022, ihren Rased 
Schmid.

Unter den ersten Gratulanten waren Bgm. Katharina 
Trettler und GfGR Michael Zehetner sen.

Wir wünschen Susanne und Rased alles Gute auf ih-
rem gemeinsamen Lebensweg!
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Piestingtallauf 2022
Nach 2 Jahren Pause fand am Sonntag, dem 16. Oktober 
2022, wieder der beliebte Baumit-Piestingtallauf statt. Auf 
den Distanzen 21,1 km, 10 km, 5 km, 1 km und 500 m 
waren über 900 LäuferInnen bei wunderbarem Laufwetter 
am Start. 

Sehr erfreulich war das sehr große Starterfeld bei den Kinder-
läufen. Organisiert wurde dieses Lauf-Highlight wieder von 
Gerald Prinzhorn und seinem Team. Diese wurden von den 
Piestingtalgemeinden, unseren Feuerwehren, der Polizei, 
dem Roten Kreuz, TSV ASKÖ Waldegg und zahlreichen 
freiwilligen HelferInnen unterstützt. Auch aus unserer 
Marktgemeinde Waldegg waren zahlreiche StarterInnen 
auf allen Distanzen am Start.

Herzliche Gratulation an jeden einzelnen Starter für seine 
persönliche Leistung! Ein großer Dank an alle, die diesen 
Lauf in unserem wunderschönen Piestingtal ermöglicht 
und unterstützt haben!

Ergebnisse und Bilder finden Sie auf: 
www.piestingtallauf.com

Fitlauf und Fitmarsch 2022
Am traditionellen Fitmarsch und Fitlauf am National-
feiertag nahmen heuer an die 90 WanderInnen teil. 
Start war um 9:00 Uhr beim Gemeindeamt Waldegg. 
Die Strecke führte über markierte Wanderwege von 
Peisching über den Steinbruch hinauf zum Waldeg-
gerhaus auf die Hohe Wand.
Die Versorgungsstellen wurden wieder von unseren 
Feuerwehren organisiert, wo die Wanderer großartig 
verpflegt wurden.

Die Sieger beim Fitlauf:

1. Jakob Langer
2. Moritz Neumann
3. Bernhard Haidl 

Jüngster Teilnehmer war Paul Schiefer aus Wopfing.

Ein großes Dankeschön für die Mitwirkung geht an 
unsere Freiwillige Feuerwehren Ober-Piesting, Oed 
und Wopfing sowie an die Bergrettung Pernitz-Unter-
berg für den Sicherungsdienst. Ein weiteres Danke-
schön geht an Wuffi und Susi´s Waldegger Haus für 
die großartige Bewirtung.

Atelier Horus - 
Tag der offenen Tür 2022
Um 15. und 16. Oktober öffnete das Atelier Horus, 
im Rahmen des Tages des offenen Ateliers, zum wie-
derholten Mal seine Pforten. Bürgermeisterin Katha-
rina Trettler stattete einen Besuch ab und konnte die 
zahlreichen Kunstwerke der Künstlerinnen Barbara 
Mehlstaub und Emrei C. Jarosch bewundern. Beson-
ders beeindruckend waren die Dosen, Töpferwaren 
und Bilde,r welche man selbstverständlich auch er-
werben konnte. Für alle, die sich selbst an der Kunst 
des Töpferns versuchen wollten stand ausreichend 
Material bereit.
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Second Hand für den 
guten Zweck!
Das Rote Kreuz setzt auf Nachhaltigkeit: gebrauchte Klei- 
dung und Gegenstände bekommen in den Second Hand- 
Boutiquen des Roten Kreuzes ein zweites Leben und Sie ha-
ben die Möglichkeit das Rote Kreuz zu unterstützen. 

Unser Henry Laden in Pernitz neben dem Rot Kreuz-Gebäude 
nimmt Formen an und wir nehmen ab sofort Spenden ent-
gegen. Wir dürfen alles, das sich in einem verkaufsfähigen 
Zustand befindet, außer Elektrogeräte und Möbel, entgegen-
nehmen.

https://www.roteskreuz.at/.../ich-will.../second-hand-shops

Der Henry Laden, die Second Hand-Boutique des Roten 
Kreuzes Niederösterreich, stellt unseren Kund/Innen ge-
brauchte, jedoch bestens erhaltene Bekleidung zu einem 
leicht erschwinglichen Preis zur Verfügung.

Einkaufen kann in der Second Hand-Boutique jede/r, der auf 
der Suche nach günstiger Mode ist. Von lässiger Casual-Mo-
de bis hin zu schicken Designer-Klamotten ist alles im Henry 
Laden zu finden, sogar diverse Accessoires wie Taschen und 
Schuhe, aber auch Geschirr und Spielsachen. Im Sortiment 
finden sich Damen-, Herren- und Kinderbekleidung zu güns-
tigen Preisen.

Das Geschäft wird ausschließlich von ehrenamtlichen Mitar-
beiterInnen des Roten Kreuz Pernitz betrieben. Mit dem Er-
lös werden sozial bedürftigen Familien im Bezirk unterstützt, 
sowie die Sozialprojekte des Roten Kreuzes Vorort weiter 
ausgebaut.

Suchen Sie eine sinnvolle ehrenamtliche Beschäftigung und 
haben etwas Zeit übrig? Dann bereichern Sie doch unser 
Team aus motivierten MitarbeiterInnen jeden Alters und hel-
fen Sie helfen. Egal ob im Verkauf, der Sortierung oder der 
Administration – Ihre Mitarbeit richtet sich nach der Ihnen 
verfügbaren Zeit.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf werktags unter Tel. 
+43664/4031508

Herzlichen Dank!
Peter Schweiger

Tut gut - Initiative
Am Mittwoch, dem 2. November 2022, starteten in 
unserer Gemeinde 2 Gruppen die Aktion "Vorsorge 
Aktiv - Gesundheit für mich". Organisiert wird dieser 
Workshop von "Tut gut", einer Initiative des Landes 
Niederösterreich in Kooperation mit der Marktge-
meinde Waldegg. 

Die Teilnehmer werden über ein halbes Jahr hinweg, 
einmal pro Woche, in den Bereichen Bewegung, Er-
nährung und mentale Gesundheit geschult. Diese 
Aufgaben übernimmt ein professionelles Betreuer-
team. Besonders erfreulich ist, dass die Waldeggerin 
Lisa Kerschbaumer den Bereich Ernährung übernom-
men hat. Ziel dieser Initiative ist eine langfristige 
Verbesserung der Lebensqualität, Stärkung des Ge-
sundheitsbewusstseins und Senkung der Risikofak-
toren für mehr Lebensjahre in Gesundheit. Wir wün-
schen allen Teilnehmern viel Erfolg und das sie ihre 
Ziele erreichen mögen.

Oktoberfest
Am Samstag, dem 01. Oktober 2022, lud Marco Toifl 
zum Oktoberfest in den Reichentalerhof. Bei traditio-
neller Weißwurst und Gulasch aus der Gulaschkano-
ne wurde im Festzelt gefeiert. Gleich elf Musikanten 
aus Kirchberg am Wechsel sorgten für ausgelassene 
Stimmung. Zahlreiche Besucher feierten bis in die 
späten Stunden.
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Musterung 2022
Einer alten Tradition folgend lud Bgm. Katharina Trettler 
am Dienstag, dem 8. November 2022, nach der zweitä-
gigen Musterung die Stellungspflichtigen der Marktge-
meinde Waldegg zu einem gemeinsamen Essen ein. Die 
Musterung aller Wehrpflichtigen findet jährlich in der Stel-
lungskommission St.Pölten statt. Danke an GfGR Michael 
Zehetner sen., welcher den Transport der jungen Männer 
organisiert hat.

Der Elternverein der 
Volkschule Waldegg sagt 
DANKE !
Erfolg ist, wenn man trotz Wind und Kälte nach knapp 
einer Stunde ausverkauft ist !

Wir sagen DANKE für Euer zahlreiches Kommen an 
diesem frischen Herbsttag. Unser 1. Genussmarkt 
war ein voller Erfolg und lässt uns positiv in die 
nächste Saison blinzeln.

Wir freuen uns auf die kommenden Genussmarkt- 
Tage 2023.

WIR GEMEINSAM FÜR UNSERE KINDER!

Alles Liebe & Danke!

Marion Beate Hochreither & Team
Obfrau Elternverein der VS Waldegg

Sparverein "Jung & Alt"
Die Sparvereinsauszahlung "Jung und Alt" im Gast-
hof Moser-Stockreiter fand am Sonntag, dem 20. No-
vember 2022, statt. Obmann Ewald Krumböck und 
einige Vorstandsmitglieder konnten zahlreiche Ver-
einsmitglieder begrüßen. 

Ein Baum aus Wopfing auf 
der Biennale in Venedig 2022
Von April bis Ende November 2022 war ein Baum aus 
Wopfing das zentrale Objekt einer Kunstinstallation im 
Rahmen der Biennale. Constantin Gröbner, Lehrbeauf-
tragter am Zentrum Didaktik für Kunst und interdisziplinä-
ren Unterricht der Universität für angewandte Kunst Wien, 
war dafür verantwortlich, den Baum als zentrales Motiv 
der Installation existance is not an indivudal matter zu be-
schaffen, transportfähig zu machen und schließlich nach 
Venedig zu bringen, um ihn dann dort mit Hilfe von Erich 
Pammer-Edlinger aufzustellen. Versehen wurde der Baum, 
den Gröbner im Auftrag der Zentrumsleiterin Univ.-Prof. 
Dr. phil. Mag. Art. Ruth Mateus-Berr so bearbeitete, dass 
er verkohlt wirkte, mit einer Reihe von Screens, auf denen 
19 Videos verschiedener Künstler:innen gezeigt wurden. 
Sie alle beschäftigten sich mit Fragen der Kunsterziehung 
in zunehmend unsicheren, komplexen und widersprüch-
lichen Zeiten. Im August gestaltete Gröbner gemeinsam 
mit Verena Plutzar und den Künstler:innen Anna Pech und 
Moritz Matschke einen Workshop mit dem Titel survive, 
bei dem Teilnehmer:innen sich in einer Simulation den 
Herausforderungen dieser Zeit stellen konnten. Die Er-
gebnisse dieses und anderer Workshops wurden mit Wis-
senschaftler:innen und Künstler:innen im Rahmen eines 
Lifestreams diskutiert, der von der Wiener Zeitung mode-
riert und übertragen wurde. Das European Culture Center 
war Hausherr im Palazzo Mora und Palazzo Michele, wo 
die Ausstellung und der Workshop stattfanden. Constantin 
Gröbner lebt und arbeitet in Wopfing.
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Baumit spart Trinkwasser
In der Nassprodukte-Erzeugung werden ab sofort pro 
Jahr 20.000 Kubikmeter Trinkwasser durch aufbereitetes 
Brunnenwasser ersetzt. 

Wopfing, 21. September 2022 – Baumit startet nach 
über zwei Jahren Testbetrieb ein innovatives Trinkwas-
ser-Sparprojekt. In einem ersten Schritt werden für die 
Nassprodukte-Erzeugung jährlich 20.000 Kubikmeter 
Trinkwasser durch aufbereitetes Brunnenwasser ersetzt. 
Die Menge entspricht dem Jahresverbrauch an Trinkwas-
ser von 100 Vier-Personen-Haushalten. Damit wird der 
Trinkwasserverbrauch am Standort Wopfing halbiert. Mit-
telfristig werden, in einem zweiten Schritt, Fassaden-Put-
ze und -Farben durch den Einsatz von Aktivkohlefilter in 
der Gebrauchswasser-Aufbereitungsanlage sogar kom-
plett ohne Trinkwasser produziert. Zusätzlich wird Ab-
wasser vermieden. Die Investitionskosten für diese Res-
sourcenschonung beliefen sich bisher auf rund 200.000 
Euro.

"Trinkwasser ist das Gold der Zukunft. Daher müssen wir 
sorgsam mit dieser lebensnotwendigen Ressource umge-
hen", so DI Manfred Tisch, Geschäftsführer der Baumit 
GmbH. "Wir haben bei unserer Nassprodukte-Produktion 
sowohl in Wietersdorf in Kärnten, als auch in Wopfing 
nach Einsparungspotenzialen gesucht und eine innovati-
ve Lösung gefunden. Nach erfolgreichem Abschluss der 
Testphase gehen wir jetzt in den Vollbetrieb".

Trinkwasser substituiert – Wopfing ein nahezu ab-

fallfreies Werk

Bisher wurde in Wopfing sowohl in der Produktion als 
auch zur Reinigung der Nassprodukte-Anlage Trinkwas-
ser verwendet. Um diese wertvolle Ressource zu scho-
nen, wurde nach Alternativen zum Trinkwasser gesucht. 
Nun kommen als Trinkwasser ungeeignetes Brunnenwas-
ser und in einem weiteren - bereits in Test befindlichen - 
Schritt ab 2023 aufbereitetes Abwasser zum Einsatz. Ziel 
ist es, durch Zudosierung von Wasserstoffperoxid und in 
weiterer Folge mit Aktivkohlefiltration 100 % des benö-
tigten Wassers im Kreislauf zu halten, dem finalen Pro-
dukt zuzuführen und Abwasser massiv einzusparen.

Top Produkte benötigen Wasser in hoher Qualität
Fassaden-Putze und -Farben - sogenannte Nassprodukte - 
bestehen zu ca. 15 % aus Wasser. Den Baumit Premium-
produkten wie z.B. Baumit StarTop oder StarColor wer-
den zudem unterschiedliche Betriebsstoffe beigemengt, 
um durch entsprechende Produktqualität eine lange Nut-
zungsdauer zu ermöglichen und Algenwachstum an der 
Fassade zu verhindern. Diese Stoffe finden sich bei der 
Reinigung der Produktionsanlagen im Gebrauchswasser 
wieder. Der Innovationskraft des Baumit F&E-Teams ist 
es zu verdanken, dass es auch für dieses Gebrauchs-
wasser durch entsprechende Aufbereitung zukünftig eine 
Verwendung im Produkt geben kann und auch kein Ab-
wasser entsteht.

"Mit vier Werken an einem Standort ist Wopfing in der 
Branche weltweit einzigartig, was die Verflechtung der 
Werksbereiche und die daraus gewonnenen Synergien 
betrifft. Rund 40 % der benötigten Energie bestreiten wir 
mit Abwärme aus der Produktion und gerade einmal 0,2 % 
der eingesetzten Rohstoffe werden bei uns als Abfall 
entsorgt. Mit der nun gestarteten Wasseraufbereitung 
aus Brunnenwasser und der weiteren Reinigung mittels 
Aktivkohlefiltration beschreitet Baumit neue Wege, um 
Wasser ressourcenschonend weiter verwenden zu kön-
nen", ist DI Manfred Tisch, Geschäftsführer der Baumit 
GmbH, davon überzeugt, "dass sich Baumit hinsichtlich 
Kreislaufwirtschaft auf einem guten Weg befindet."

© Fotocredit: Baumit
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LR Danninger besuchte 
Lehrwerkstätte der Firma 
Baumit
Lehrlinge der Firma Baumit zählen zu den besten des 
Landes

Wirtschaftslandesrat Jochen Danninger zeigte sich 
bei einem Betriebsbesuch bei der Firma Baumit in 
Wopfing-Waldegg beeindruckt von der Lehrwerk-
stätte. 30 Lehrlinge werden aktuell in sieben unter-
schiedlichen Lehrberufen ausgebildet. So arbeiten in 
Wopfing-Waldegg angehende Industriekaufmänner, 
Metalltechniker, Elektrotechniker, Land- und Bauma-
schinentechniker, Mechatroniker, Prozesstechniker 
sowie Wärme-, Kälte-, Schallschutztechniker. Die 
Lehrlinge der Firma Baumit zählen zu den besten des 
Landes. Die Ausbildung am Standort wurde bereits 
mit einer Vielzahl an Preisen ausgezeichnet. 

„Es ist großartig zu sehen mit wie viel Herzblut und 
Begeisterung die Lehrlingsausbilder bei der Firma 
Baumit am Werk sind. Am Standort in Waldegg wird 
dem Fachkräftenachwuchs nicht nur eine zukunfts-
sichere Ausbildung auf höchsten Niveau geboten, 
sondern den Jugendlichen auch die Begeisterung für 
technische Berufe vermittelt. Die Lehrlinge bei Bau-
mit sind mit extrem viel Engagement bei der Sache 
und brennen für ihren Job. Diese Lehrwerkstatt ist 
ein Musterbeispiel für die herausragende Qualität 

der Lehre in Niederösterreich. Vielen Dank für die 
spannenden Einblicke und weiterhin viel Erfolg“, be-
tont Wirtschaftslandesrat Jochen Danninger beim 
gemeinsamen Betriebsbesuch mit Bgm. Katharina 
Trettler (Waldegg). 

„Wer in der niederösterreichischen Baumit Lehrwerk-
stätte seine Berufslaufbahn beginnt, hat - nicht zu-
letzt durch die Möglichkeit Auslandspraktika zu ab-
solvieren – auch nach der Lehre sehr gute Chancen, 
in einem unserer vielen internationalen Niederlas-
sungen Fuß zu fassen, um seine Karriere zu starten“, 
so Manfred Tisch, Geschäftsführer der Baumit GmbH.

Mehr Infos unter:
https://baumit.at/unternehmen/lehre-bei-baumit

Büro Landesrat Jochen Danninger
Wirtschaft, Tourismus, Technologie und Sport

Technischer Einsatz 
in Ober-Piesting
Am Montag, dem 29. August 2022, um ca. 06:00 
Uhr, wurde die Freiwillige Feuerwehr Ober-Piesting 
zu einem Technischen Einsatz auf die B21 gerufen.

Drei Kameraden fuhren kurz darauf mit dem Kom-
mandofahrzeug zum Einsatzort Richtung B21 aus, 
wo bereits die Kameraden der FF Wopfing im Ein-
satz standen. Ein Kranfahrzeug kam auf das Ban-
kett, versank und konnte nicht mehr weiterfahren. 
Die Straßenverbindung von der Starhemberg-
gasse zur B21 wurde gesperrt, die Einsatzstelle 
wurde abgesichert und der Verkehr auf der B21 
geregelt. Es wurde auch die FF Wiener Neustadt 
angefordert. Gemeinsam konnte das Fahrzeug he-
rausgezogen werden und der Fahrer konnte die 
Fahrt fortsetzen.

Die Einsatzkräfte rückten um 09:45 Uhr wieder 
ins Feuerwehrhaus ein, wo die Einsatzbereitschaft 
wieder hergestellt wurde.

© Andreas Csar

© Markus Fuksa
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BERICHT 2022 
DER FREIWILLIGEN 
FEUERWEHR WOPFING 
Anfang August führte ein Trafobrand im Umspannwerk
in Waldegg glücklicherweise zu keinem größeren Aus-
fall. Ein Hydrauliköl hatte sich entzündet, wobei neben 
dem Ablöschen auch der umliegende, unter der Tro-
ckenheit leidende Wald, geschützt werden musste. Am 
29. August konnte gemeinsam mit der FF Ober-Piesting 
ein 35 Tonnen schwerer Kran geborgen werden, der auf 
der B21 in den Straßengraben gerutscht war. Auch ein 
von der Straße abgekommener PKW der Post musste in 
Peisching mittels Seilwinde aus einem Graben gezogen 
werden. Ende Oktober wurden die Feuerwehren Oed, 
Ober-Piesting, Markt Piesting und Wopfing alarmiert, 
da in einem Elektroschaltraum der Fa. Baumit durch 
eine starke Rauchentwicklung Brandverdacht bestand. 
Weniger spektakulär erfolgte die Rettung einer Katze 
von einem Baum in Peisching sowie die Bekämpfung 
von Wespennestern in Wopfing, die zwei Wohnhäuser 
bedrohten. 

Am 4. August 2022 veranstalteten die Feuerwehren 
Oed und Wopfing im Rahmen der Ferienspiels der 
Marktgemeinde Waldegg im Feuerwehrhaus in Wop-
fing einen Erlebnistag, wobei sich die Kinder bei Fahr-
ten mit dem Feuerwehrauto, Kranbergungen und 
dem Hantieren mit technischen Geräten vergnügten. 
Beim Fußballferiencamp des WSV Asta/Oed-Waldegg 
war eines der Höhepunkte das Fahren mit der Feuer-
wehrzille im Schwarzviertel

Waldegger Nachrichten

Mannschaftspreisschnapsen 
in Ober-Piesting
Am Freitag, dem 04. November 2022, fand im Feuerwehr- 
haus Ober-Piesting ein Mannschaftspreisschnapsen statt.

Acht Mannschaften spielten um den Sieg. Köstliche Speisen, 
wie Schnitzelsemmeln, Langos u.a. bereiteten die Feuer-
wehrmitglieder für die Gäste zu.

1. Platz: Mannschaft Markt Piesting-Gamsjäger
2. Platz: Mannschaft GH Schuster
3. Platz: Mannschaft Pfarre Dreistetten

Das Kommando gratuliert den teilnehmenden Teams und 
bedankt sich bei allen Feuerwehrmitgliedern, die tatkräftig 
mitarbeiteten und bei Ernestine Steinbrecher!

© Brigitte M.G. Krenn

Einsatz und Übung der 
FF Ober-Piesting
Am Freitag, dem 18. November 2022, wurde die 
FF Ober-Piesting zu einem Technischen Einsatz 
alarmiert. Sieben Kameraden rückten mit dem 
TLFA 1000 zur nahegelegenen Einsatzstelle aus. 
Die Einsatzkräfte konnten rechtzeitig den Baum, 
der auf ein Hausdach zu fallen drohte, entfernen.

Eineinhalb Stunden später begann unsere Übung: 
Auffrischung Erste Hilfe. Peter und Kurt vom  
Roten Kreuz zeigten und erklärten die Wiederbe-
lebung mit und ohne Defribilator sowie die stabile 
Seitenlage. Anschließend übten sieben Kamera-
den praktisch die Erste Hilfe.
Der Dank geht an die Mitarbeiter des Roten Kreu-
zes Markt Piesting!

© Brigitte M.G. Krenn
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Nach zahlreichen Übungseinheiten nahmen vom 11. 
bis 14. August 2022 Zillenfahrer der Freiwilligen Feu-
erwehr Wopfing an den 64. Niederösterreichischen 
Landeswasserdienstleistungsbewerben (NÖ LWDLB) 
in Marchegg an der March teil. Unsere Kameraden 
erzielten hervorragende Zeiten, wobei PFM Ben Gra-
benwöger, PFM Alexander Dürer jun., PFM Florian 
Linzberger, PFM Valentin Adlaßnig und PFM Michael 
Richard Zehetner mit dem Wasserdienstleistungsab-
zeichen in Bronze ausgezeichnet wurden. 
HLM Michael Zehetner und V Peter Hirnthaler konn-
ten in der Wertung Zillen Zweier – Silber mit Alter-
spunkten - den 4. Platz erreichen und wurden mit 
einem Landespreis ausgezeichnet. HLM Michael Ze-
hetner konnte sogar den hervorragenden 2. Platz 
beim Bewerb Zillen Einer erzielen. Er zählt somit zu 
den „Meisterfahrern“, womit Mitglieder bezeichnet 
werden, die bei LWDLB Spitzenplätze erreicht haben. 
Weiters wurde eine vom NÖ Landesfeuerwehrver-
band zu 50% geförderte Feuerwehrzille übernom-
men und in den Dienst gestellt.
Der Piestingtallauf am 16. Oktober wurde durch 
Bereitstellung eines Streckendienstes und der Fit-
marsch am Nationalfeiertag durch die Errichtung ei-
ner Labstelle unterstützt.

Neben anderen Übungen unserer Feuerwehr trainier-
te unsere Sprengdienstgruppe auf der Hohen Wand 
und in Eggendorf. In Brunn am Gebirge erfolgte die 
sogenannte Heißausbildung Stufe 4, wobei in gas-
befeuerten Übungsanlagen die erste Annäherung 
an einsatznahe Zustände (Hitze, Theaternebel) den 
Auszubildenden nähergebracht wird. Eine außerge-
wöhnliche Übung wurde gemeinsam mit der Öster-
reichischen Grubenwehr im Förderstollen des Stein-
bruchs Dürnbach durchgeführt. Als Übungsszenario 
wurde ein Brand im Bereich des Brechers im Unterta-
gebereich mit verletzten Personen simuliert.
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Weißwurstparty der FF Oed
Am Samstag, dem 24. September 2022, fand in Oed 
nach 2-jähriger Corona bedingter Pause die beliebte 
Weißwurstparty statt. Trotz vieler Veranstaltungen im 
Piestingtal, freuten sich die Oeder Florianis bei herrli-
chem Wetter über sehr viele Gäste, die die selbstge-
machten Weißwürste von Kurt Pössl und seinem Team 
genossen. Der festliche Rahmen wurde auch genutzt 
um einige Jubilare zu ehren. Bgm. Katharina Trettler 
bedankte sich bei den Mitgliedern der FF Oed für ihren 
Einsatz und nahm die Ehrungen gemeinsam mit Kom-
mandant Ing. Robert Klesl vor. 

Übung - Florianis der 
FF Ober-Piesting, Wopfing 
und Oed
Am Samstag, dem 08. Oktober 2022, übten die Florianis 
der Feuerwehren Ober-Piesting, Wopfing und Oed gemein-
sam mit den Kameradinnen und Kameraden des Feuerwehr-
abschnittes Gutenstein und stellten ein Waldbrandszenario 
nach. Geübt wurde der Transport und die Versorgung tak-
tischer Einheiten mit Löschwasser über längere Distanzen. 
OBM M. Fleischner und BM M. Tröstl arbeiteten die Übung 
aus. Übungsleitung machte die Feuerwehr Pernitz, dessen 
Kommandant OBI J. Panzenböck gemeinsam mit ASB Ch. 
Seper die Übungsüberwachung durchführte. Über 1,2 km 
lang war die Leitung, welche von der Saugstelle der Pies-
ting zu einem 16.000 Liter fassenden Behälter Löschwasser 
lieferte. Zufrieden mit dem Übungsergebnis und mit vielen 
Erkenntnissen wurde die Übung im Feuerwehrhaus der FF 
Pernitz nachbesprochen, wo die Kameraden der insgesamt 
10 verschiedenen Feuerwehren kulinarisch versorgt wurden.

Übung der FF Oed im 
Oktober 2022
Am Samstag, dem 15. Oktober 2022, übte
die FF Oed ihre Grundkompetenzen der Wasserge-
winnung. Mit einer Tragkraftspritze wurde, unter der 
Leitung von Katrina Pössl, von der Piesting angesaugt 
und der Tankwagen mit Löschwasser versorgt. Die 
Aufgaben einer Feuerwehr sind mittlerweile sehr 
vielfältig, aber die Gewinnung von Löschwasser ist 
immer noch die Wichtigste davon. Bei der Trocken-
heit der letzten Jahre, rückten Brandszenarien wie-
der vermehrt in den Mittelpunkt der Feuerwehrarbeit. 
Vor allem große Waldbrände beschäftigten die Flori-
anis in letzter Zeit immer häufiger. Um für die diese 
Einsätze gerüstet zu sein, üben die freiwilligen Helfer 
in ihrer Freizeit für die Sicherheit der Bevölkerung! 

© Ing. Roland Hütterer

© Ing. Roland Hütterer



Seite 31

Waldegger Nachrichten

Kennenlerntage der ersten 
Klassen auf Burg Lockenhaus
Ende September waren wir mit den 2. Klassen wieder 
zu Gast auf Burg Lockenhaus. Von 44 Anmeldungen 
hielten 35 Kinder bis Donnerstag durch, der Rest wur-
de von Krankheit und Heimweh hinfort gerafft und 
motivierte fürsorgliche Eltern teils spätabends zu län-
geren Autofahrten.

Weder der stark eingeschränkte Mobiltelefonkonsum 
noch das durchwachsene Wetter taten unserer Stim-
mung einen Abbruch. Ganz im Gegenteil, wir genos-
sen bei gemeinsamen Spielen und vielen Aktivitäten 
die mystische Umgebung der Burg. Einer der Höhe-
punkte war sicher die Burgführung des direkt aus dem 
Mittelalter zu uns entsandten Oga. Er begeisterte uns 
mit seinen Schilderungen zu den Tagesabläufen der 
Burgbewohner. Besonders eingeprägt haben sich bei 
den meisten wohl die Details zu den Toilettgefplo-
genheiten. Oga hat uns am nächsten Tag auch beim 
Knappentraining mit Bogen- und Armbrustschießen, 
Axtwerfen, Ritterkämpfen, Rammbocktraining uvm. 
betreut. Weitere Höhepunkte in Lockenhaus waren 
unsere Nachtwanderung, eine Burg-Rätselrallye und 
die Greifvogelschau. Die Tage waren recht lange und 
intensiv und die Nächte wohl für den einen oder die 
andere zu kurz. Jedenfalls hatten wir alle in dieser 
Zeit ausreichend Gelegenheit uns abseits des schu-
lischen Alltagstrotts in einem komplett anderen Um-
feld ein wenig besser kennen und verstehen zu lernen. 
Und wer sich dann in einigen Jahren an diese Ken-
nenlerntage zurück erinnern will, kann ja mit Eltern 
und Verwandten nochmal die Burg erkunden und ih-
nen von den mitunter schaurigen Gepflogenheiten im 
Mittelalter berichten.

Berufsorientierung an der NÖ 
Mittelschule Markt Piesting
An der Mittelschule ist Berufsorientierung ein sehr wichti-
ger Bestandteil der Gesamtausbildung. Die Schülerinnen 
und Schüler der vierten Klassen konnten heuer wieder un-
eingeschränkt alle vier Bausteine der Berufsorientierung 
nutzen. 

Baustein 1: Am 06.09.2022 fand der NÖ Talentecheck 
am Bifi Mödling statt. Darauf aufbauend fanden vom 
27.09. – 30.09.2022 die Beratungsgespräche für unse-
re Jugendlichen und deren Eltern mit geschulten Psycho-
logen an der Schule statt. 

Baustein 2: Am 21.09. und 22.09. besuchten die 3. und 
4. Klassen die Ak-Young Messe „Zukunft Arbeit Leben 
2022“. Auf drei verschiedenen Inseln konnten sie in die 
Berufswelt eintauchen. Die Schülerinnen und Schüler 
konnten sich über weiterführende Schulen erkundigen und 
sich über viele verschiedene Lehrberufe beraten lassen.

Baustein 3: Vom 19.10. – 21.10.2022 fanden unsere  
Berufspraktischen Tage für die 4. Klassen statt. Alle 
Jugendlichen sammelten in verschiedenen Betrieben und 
Einrichtungen erste Erfahrungen im Berufsleben. Sie 
konnten in verschiedenen Berufsfeldern schnuppern und 
je nach ihren Kompetenzen und Begabungen verschiede-
ne Tätigkeiten übernehmen.

Baustein 4: Berufsinfoabend an der MS Markt Piesting 
am 24.10.2022.

13 Schulen aus dem südlichen NÖ, sowie zwei große regi-
onale Firmen (Essity & Baumit) nahmen an dieser Veran-
staltung teil. 
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Initiative des Elternverein 
Volkschule Waldegg
Gesund und fit in das 
Schuljahr 2022/23

Ganz nach dem Motto „An apple a day keeps the doctor 
away” verteilte der Elternverein der Volkschule Waldegg 
am dritten Tag des neuen Schuljahres saftige Äpfel an alle 
Kinder aus.

Die Schulleitung (Interim-Leitung) Frau Jutta EICHBERGER 
und auch die Kinder waren sehr begeistert.

Zitat Frau Jutta EICHBERGER: "Diese Initiative ist so gut 
bei allen Kinder und Lehrern angekommen, dass es sinn-
voll ist sich zu überlegen wie wir das den Kindern regel-
mäßig anbieten können. "

Der Elternverein nimmt sich dieser Aufgabe gerne an. 
Gespendet wurden die Äpfel von der ehemaligen Obfrau 
Andrea Reiser. Die Äpfel wurden gemeinsam mit der neu-
en Obfrau Marion Hochreither verteilt.  

Der Elternverein wünschte einen gesunden Start in das 
Schuljahr 2022/23.

Lesekönige 2021/22
Auch im Schuljahr 2021/22 wurde in unserer Volksschule 
wieder besonders viel Wert auf das Lesen gelegt.

Im Laufe des Schuljahres notieren die Kinder die gele-
senen Bücher (samt Seitenangabe) in Lesepässen und 
geben die Pässe in der Kanzlei ab. Diese Kinder haben 
während des ganzen Schuljahres besonders viele Bücher 
(bzw. Seiten) gelesen. Sie wurden jetzt mit einem Buch-
preis belohnt.  
1. Klasse – Amelie
2. Klasse – Emilia
3. Klasse – Philip
4. Klasse – Sarah

© Elternverein VS

Bürgermeisterin 
Katharina 
Trettler 
zum Vorlesen 
in der 
Volksschule 
Am Mittwoch, dem 16. November 2022, folgte unsere 

Bgm. Katharina Trettler der Einladung von Direktorin 
Jutta Eichberger und besuchte die Kinder der Volksschu-
le Waldegg. In jeder Klasse wurde eine kurze Geschichte 
vorgelesen. Im Anschluss daran hatten die Schülerinnen 
und Schüler noch Zeit sich mit der Bürgermeisterin aus-
zutauschen. Es wurde sehr angeregt über Lesegewohn-
heiten und Lieblingsbücher geplaudert. Danke an das 
Lehrerteam der Volksschule Waldegg für ihre hervorra-
gende Arbeit und dass sie die Neugierde für Bücher in 
unseren Kindern wecken.
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„Wir elektrisieren die Welt durch fortschrittliche Lösungen und bringen Spannung für die Zukunft“ 

 
  

ASTA fertigt hochwertiges isoliertes Wickelmaterial aus Kupfer für den Elektromaschinenbau im 
Hochenergiebereich, sogenannte Drillleiter für Transformatoren, und Roebelstäbe für Generatoren. In diesen 
Bereichen nimmt ASTA weltweit eine Spitzenstellung ein.  
 
 

Zur Unterstützung unseres Teams in Oed suchen wir eine/n 
 
  

PRODUKTIONSMITARBEITER (m/w/d) 
MITARBEITER IM EINKAUF (m/w/d) 

MITARBEITER IM VERTRIEBSINNENDIENST (m/w/d)  
TECHNISCHER PRODUKTIONSASSISTENT (m/w/d) 

 
 

 Weitere Informationen finden Sie unter www.asta-austria.com 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung an bewerbung@asta-austria.com! 

Herbstbasteln in unserer 
Kleinkindbetreuung 
In der Kleinkindgruppe in Wopfing ist immer etwas los. Un-
sere Kleinsten basteln passend zu den Jahreszeiten wunder-
volle Bilder und gestalten die Fenster. Die beiden Betreue-
rinnen Sonia und Beatrice fördern die Ideen der Kinder und 
setzen diese gemeinsam mit ihnen um. Besonders schön 
ist es, dass oft selbst gesammelte Materialien aus der Natur 
verwendet werden. Die Marktgemeinde Waldegg verzich-
tet heuer auf große Weihnachtsbeleuchtungen, daher ist es 
umso erfreulicher, dass die Kinder der Betreuungseinrich-
tungen in Waldegg das Dekorieren der Bäume übernehmen 
und somit etwas Glanz in die Vorweihnachtszeit bringen.

Laternenfest im Kindergarten
Am Freitag, dem 11. November 2022, feierte unser Kindergar-
ten das traditionelle Laternenfest. Kindergartenleiterin Beate 
Brandl freute sich zahlreiche Gäste in der Kirche Waldegg 
begrüßen zu dürfen, darunter befanden sich Pfarrer Eugen Ry-
bansky, die Stv. Pfarrgemeinderatsvorsitzende Maria Stampf 
und Bgm. Katharina Trettler.  Die Kinder waren mit voller 
Begeisterung bei der Sache. Nach der Aufführung des Stü-
ckes "Ein Apfel für alle" wurde noch das Lied "Gemeinsam 
sind wir stark" zum Besten gegeben. Im Anschluss wurden 
selbstgebackene Apfelkekse unter den Besuchern verteilt. 
Danach ging es mit den selbst gebastelten Apfellaternen in 
das dunkle Waldegg. Der Elternbeirat sorgte für die Verkös-
tigung im Kindergarten.

Ein recht herzlicher Dank an unsere Kindergartenleiterin Beate 
Brandl und ihr hervorragendes Team sowie an den Eltern-
beirat des Waldegger Kindergartens und an die Bäckerei  
Mayrhofer für die Brotspende.
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Alpenländischer 
Volksmusikwettbewerb
Vom 27. - 30. Oktober 2022 fand in Innsbruck der Al-
penländische Volksmusikwettbewerb statt. Ein Wett-
bewerb, wo auserwählte Gruppen aus der Schweiz, 
Südtirol, Bayern u. Österreich vertreten waren. Wir 
sind sehr stolz, dass auch von unserer Musikschule 2 
Gruppen mit dabei sein konnten.

Matheo & Noah - Ausgezeichneter Erfolg

Matheo u. Noah Prohaska - Steirische u. Gesang
(Lehrer: Dir. Rudolf Pichler)

D´Piestingtaler - Sehr guter Erfolg

Liona Glanzner - Harfe,
Valerie Hübsch - Cello,
Jakob Postl - Xylophon,
Fabian Postl - Steirische Harmonika
(Lehrer: Dir. Rudolf Pichler)

Programm:

Donnerstag: „Eröffnungsabend“ (Auftritt)
Freitag: „Wertungsspiel“ - D´Piestingtaler
Freitag: „G´sungen und G´spielt“ im Congresshaus 
  Innsbruck (Auftritt)
Freitag: „Volkstanzabend“ mit der Alt Matreier 
  Tanzmusik u. der Weinberg Musi
Samstag: „Wertungsspiel“ - Matheo & Noah

Waldegger Nachrichten

Samstag: „Aufg´horcht“ in der Innenstadt von Innsbruck (Auftritt)
Samstag: „Festabend“ im Congresshaus Innsbruck (Auftritt)
Sonntag: „Festlicher Abschlussgottesdienst“ in derKirche St. Nikolaus (Radio Übertragung)

Diese 4 erfolgreichen Tage waren 
für unsere Schüler und deren 
Angehörige ein einmaliges und 
unvergessliches Erlebnis.

Wir gratulieren unseren Schülern 
sehr herzlich zu ihren Erfolgen!

Kraftstoffverbrauch 4,3 – 5,8 l/100 km, CO2-Emissionen 114 –133 g/km (WLTP kombiniert).
Symbolfoto Fiat Tipo Cross. * Aktionspreis Fiat Tipo FireFly Turbo 100 5-Türer inkl. Modellbonus (enthält Händlerbeteiligung), Lagerbonus bei Zulassung bis 30.12.2022 und € 1.000,– Finanzierungsbonus 
bei Leasing- oder Kreditfinanzierung über . Voraussetzung: Bankübliche Bonitätskriterien, Wohnsitz / Beschäftigung in Österreich. Nicht kumulierbar mit anderen Finanzierungsangeboten. Frei-
bleibendes Angebot bei Kauf und Zulassung bis 30.12.2022. Stand 10/2022. Details auf fiat.at.

FIAT TIPO 5-TÜRER, KOMBI, CROSS 5-TÜRER UND CROSS KOMBI.
BEREITS AB € 17.790,-* BEI FINANZIERUNG.

DER NEUE TIPO CROSS.
JETZT AUCH ALS HYBRID.

Mandlinggasse 4, 2763 Pernitz
Tel. 0676 / 845171 215, 0676/845171246, 02632/72232-77
office@fiat-schoenthaler.at, www.autohaus-schoenthaler.at

Wir wünschen unseren Kundinnen und Kunden ein frohes Weihnachtsfest, viel Glück und Zuversicht fürs neue Jahr!

VIELE MODELLE 
JETZT PROMPT 

VERFÜGBAR! 

A_220703_Schönthaler GmbH_F04_Q4_210x148-coop-anz-tipo-neu-0521-rz.indd   1A_220703_Schönthaler GmbH_F04_Q4_210x148-coop-anz-tipo-neu-0521-rz.indd   1 13.10.22   15:4213.10.22   15:42
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Über die Dorferneuerung!
Seit gut 11 Jahren besteht der Dorferneuerungsverein Ge-
meinde Waldegg. In dieser Zeit wurden viele Projekte um-
gesetzt und zahlreiche Veranstaltungen durchgeführt. Der 
Zuspruch und die Mitarbeit der Waldeggerinnen und Wal-
degger war anfangs bemerkenswert groß, nahm aber im 
Laufe der Zeit stetig ab, sodass es zuletzt äußerst schwie-
rig war, Helfer oder Ideenfinder zu begeistern. 

Ich möchte mich daher an ALLE wenden um die Ziele und 
Bedeutung der Dorferneuerung zu erklären. Unser Verein, 
der politisch unabhängig ist und auf Freiwilligkeit basiert, 
ist Teil der „NÖ Dorf- & Stadterneuerung“, die wiederum 
Teil der „noe.regional“ ist. Ein jährlicher Unterstützungs-
beitrag (dzt. € 10.-) ist für uns hilfreich aber nicht not-
wendig zur Mitarbeit. Die Finanzierung unserer Projekte 
erfolgt zusätzlich aus Spenden, die Großteils im Rahmen 
von Veranstaltungen geleistet werden.
Das gemeinsame Ziel ist es die Bürgerinnen und Bürger 
in die Gestaltung und Entwicklung unseres Lebensraumes 
aktiv, natürlich in Absprache und wenn nötig auch mit Un-
terstützung der Gemeinde, einzubinden, indem Vorstel-
lungen realisiert und gefördert werden. Die Umsetzung 
sollte soweit möglich durch die Ideenfinder selbst geleitet 
werden. Die Bereiche, in denen die Projekte angesiedelt 
sein sollten, sind: Soziales Leben – Miteinander, Orts-
kernbelebung, Digitalisierung, Bürger- und Bürge-
rinnenbeteiligung, Kreativität, Nachhaltigkeit.

Vieles wurde in der Gemeinde Waldegg aufgrund von Wün-
schen und auf Betreiben der Bürger über die Dorferneu-
erung umgesetzt: Spielplatzerneuerung und Modernisie-
rung, Wanderwege, offener Bücherschrank, Genussmarkt, 
Blumenmarkt, Vorträge und Workshops der Dorfakademie, 
Sturmstand, Unterstützung von Geflüchteten u.v.m. Zu-

letzt wurde die Renovierung einiger Kapellen auf dem Ge-
meindegebiet durchgeführt.

Die „NÖ Dorf- & Stadterneuerung“ unterstützt Vereine fi-
nanziell (wie das Projekt Zens-Kapelle) sowie mit Know-
How und fördert vor allem finanziell aufwendigere Projek-
te der Gemeinden. So wurden in der Vergangenheit die 
Spielplätze in Peisching und der VS Waldegg mitfinanziert, 
für nächstes Jahr ist eine Unterstützung des neuen Ge-
meindezentrums geplant.

Für die verlässliche beratende Tätigkeit bei allen Projekten 
in Gemeinde und Verein ist Herr Ing. Walter Ströbl ver-
antwortlich. Ich möchte mich an dieser Stelle bei ihm, der 
immer mit großem Einsatz und tollen Ratschlägen für uns 
da ist, herzlich bedanken.

Ich hoffe nun Ihr Interesse an Dorferneuerung, am Mit-
gestalten des näheren Umfeldes und der Förderung der 
Ortsgemeinschaft (wieder) erweckt zu haben und hoffe, 
Sie bei einer unserer nächsten Veranstaltungen mit Ihren 
Ideen begrüßen zu dürfen. Es gibt immer genug zu tun in 
Waldegg! Die Termine erfahren Sie auf der Homepage und 
dem Gemeindekalender.

Dr. Herbert Stundner
Obmann des 
Dorferneuerungsverein 
Gemeinde, im Namen 
des gesamten 
Vorstands

Sicherheitsabend
Nach mehreren Coronabedingten Verschiebungen konn-
te diese Veranstaltung nun endlich vom DEV Gemeinde 
Waldegg im Vereinshaus Wopfing durchgeführt werden.

Gruppeninspektor Wolfgang Wrba von der Polizeiinspek-
tion Wöllersdorf berichtete in sehr anschaulicher Form 
über Praktiken und Methoden von Verbrechern, die über 
Internet oder Mobiltelefon ihre betrügerischen Taten 
ausführen (sog. Cyberkriminalität in Form von Anlage-
betrug, Gewinnversprechen, vorgetäuschte Warenliefe-
rungen etc.). Immerhin gab es in Österreich heuer be-
reits über 50 000 Anzeigen! Sehr lehrreich war auch der 
anschließende Teil über das Erkennen und den Umgang 
mit verdächtigen E-Mails oder Anrufen. So sollte nie 
ein unbekannter Anruf aus dem Ausland angenommen 
werden. Der letzte Teil befasste sich mit Einbruchsprä-
vention (Dämmerungseinbrüche).

Der interessante und spannende Abend klang schließ-
lich mit herrlichen Brötchen (Danke an Heidi und Josef 
Grabner), Getränken und anregenden Gesprächen aus.
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Pflück Mi! - 
Streuobstwiese Reichental
Die Aktion „Das gelbe Band = Alle dürfen ernten!“, die im 
Rahmen der Kampagne „Wir für Bienen“ des Landes NÖ 
durchgeführt wird, stellte der Marktgemeinde Waldegg 
mehrere junge Obstbäume zur Verfügung. Diese wurden 
von Umweltgemeinderat Josef Pössl und Dr. Herbert Stund-
ner, Obmann des Dorferneuerungsvereins Gemeinde 
Waldegg, auf einem Wiesenstreifen zwischen Radweg 
und Bahndamm in Reichental gepflanzt.

Sobald die derzeit noch kleinen Pflänzchen erwachsen 
sind und Früchte tragen, sieht die Aktion vor, diese mit 
einem gelben Band zu kennzeichnen. Dies ist das Zeichen 
dafür, dass die Früchte von jedermann geerntet werden 
dürfen!

Sinn der Sache ist es einerseits ein Zeichen gegen Le-
bensmittelverschwendung zu setzen und andererseits 
unseren Wildbienen im Sinne der Nachhaltigkeit mehr 
Lebensraum zu bieten.  

Auf der nun angelegten Streuobstwiese ist noch Platz für 
weitere (von Ihnen gespendeten?) Bäume!
Selbstverständlich können auch auf Privatgründen ste-
hende, leicht zugängliche Bäume mit einem gelben Band 
versehen werden.

Nähere Infos dazu:
Gemeinde Waldegg
Dorferneuerungsverein Gemeinde Waldegg
www.wir-fuer-bienen.at

Familienausflug der 
Kinderfreunde
Am Samstag, dem 25. September 2022, fand der alljähr-
liche Familienausflug der Kinderfreunde Niederösterreich 
statt. Die Mitglieder unserer Ortsgruppe reisten voller 
Vorfreude an und hatten trotz schlechten Wetters einen 
schönen Tag in Krumbach beim Eis-Greissler. Die Kinder 
machten bei  verschiedene Spielstationen mit und die 
Vorstellung eines Zauberers rundete den Nachmittag ab. 
Durch die neue Attraktion "Eiszeitreise" konnte jeder etwas 
mehr über die Eisherstellung sowie über die Geschichte 
über des Eises erfahren.

© Iveta Halmer

Ab 50 Euromonatlich

Ab 50 Euromonatlich

Schenken Sie Zukunft:

s Gold Plan
Mit regelmäßigen Beträgen 
zum eigenen Goldschatz.
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Halloween mit den 
Kinderfreunden
Am Sonntag, dem 30. Oktober 2022, fand das Hallo-
ween-Fest der Kinderfreunde Waldegg statt. Im Ver-
eins- und Feuerwehrhaus Wopfing trafen pünktlich um 
15 Uhr über 70 Kinder mit ihren Familien ein. Sie hatten 
die Möglichkeit Kürbisse zu schnitzen, zu basteln und 
sich schminken zu lassen. Im Rahmen des Festes be-
dankte sich das Kinderfreundeteam bei Erich Trimmel 
für seine über 50-jährige Arbeit als Obmann. Die an-
schließende Nachtwanderung rundete als kleiner Hö-
hepunkt die gelungene Veranstaltung ab.

Die Kinderfreunde bedanken sich bei allen Helfern 
und Helferinnen. Unser besonderes Dankeschön geht 
an die Freiwillige Feuerwehr Wopfing, die uns ihre 
Räumlichkeiten zur Verfügung gestellt haben. Wir sa-
gen auch danke an unseren Sponsoren: „Andybäck“ 
Andreas Hoffellner; Bäckerei Mayrhofer und Volks-
bank Pernitz.

Projektmarathon - 
Hervorragende Leistung unserer 
Waldegger Landjugend
Am Sonntag, dem 11. September 2022, konnte nach 42 
Stunden schweißtreibender Arbeit das fertige Projekt von 
Obmann Stefan Weidner an unsere Bürgermeisterin Kat-
harina Trettler übergeben werden.

Alle Herausforderungen wurden von unserer Waldegger 
Landjugend hervorragend gemeistert. Mit großem Stolz 
wurde das Projekt präsentiert. Bürgermeisterin Katharina 
Trettler und Bezirksobmann Robert Perger bedankten sich 
bei allen HelferInnen für Ihre großartige Arbeit und den 
Einsatz für unsere Marktgemeinde Waldegg.

Ein herzliches Dankeschön an alle Unterstützer dieses Pro-
jektmarathons: Tankstelle Hütterer, Transporte Kuderer, 
Nah & Frisch Marsteurer, Tischlerei Leithner, Dachdeckerei 
Machacek, Gasthof Moser-Stockreiter, Fa. Stockreiter & 
Söhne, Gasthaus Reichentalerhof, Holzbau Stix, Holzbau 
Zenz und allen Privatpersonen welche mit Verpflegung un-
terstützt haben.

Oldtimertreffen 
Moststub’n Pokorny
Mit einer kleinen Abordnung war am Samstag, dem  
3. September 2022, unser Traktorverein beim Oldti-
mertreffen der Moststub’n Pokorny vertreten. Start 
war beim Genussmarkt, dann ging es nach Wöllers-
dorf zu den Pokorny’s – dort fanden sich 68 Oldtimer-
traktoren ein.

Die sehr schöne Rundfahrt (insgesamt 32 km) führte 
uns nach Bad Fischau – Winzendorf – Dörfles – Mai-
ersdorf – Dreistetten – Piesting und zurück nach Wöl-
lersdorf (verbunden mit einer Labstation am Fuß der 
Hohen Wand). In der Moststub’n war nach der Rund-
fahrt ein hervorragendes Buffett für alle Teilnehmer

vorbereitet. Fazit: eine gelungene und sehr gut or-
ganisierte Veranstaltung – dazu Prachtwetter. Am 
Rückweg nach Waldegg besuchten wir noch den Grill-
nachmittag der SPÖ Waldegg, wo der Tag gemütlich 
ausklang.
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Spende an die ASO Waldegg
Am 6. August 2022 veranstaltete unser Oldtimertrak-
torverein eine Gedenkfeier für Edi Hennerfeind (lang-
jähriges Mitglied und Kassier im Verein). Im Vorfeld 
wurde beschlossen, einen Teil des Reinerlöses für die 
„gute Sache“ zu spenden.

Am Mittwoch, dem 21. September 2022, konnte 
der Vereinsvorstand € 1600,00 an die ASO Waldegg 
übergeben – die Freude war sehr groß – sowohl bei 
Dir. Wolfgang Bock als auch bei seinem Team und 
den Kindern der ASO.

Im Beisein unserer Bgm. Katharina Trettler wurde 
der Scheck überreicht – es gibt bereits Pläne für di-
verse Aktivitäten und Ausflüge der ASO.

Wir wünschen den Kindern und den Lehrkräften viel 
Freude !

TLVC PT u. U. 
Ausflug nach Kärnten
Vom 24. bis 25. September 2022 ging unser lang 
geplanter Ausflug nach Kärnten über die Bühne. Mit 
44 aktiven und passiven Mitgliedern unseres Trak-
torvereins ging die Fahrt zunächst in die schöne 
Stadt Friesach mit einem hervorragenden Mittages-
sen im Felsenkeller. Die Reise führte uns dann an 
den Wörthersee und hinauf zum Pyramidenkogel 
mit herrlichem Ausblick auf mehrere Kärtner Seen.

Am Abend besuchten wir das Wiesenfest in St. Veit/
Glan, wo eine herovrragende Stimmung herrschte.

Unser Sonntagsprogramm beinhaltete einen Besuch 
der Brauerei Hirt mit einer interessanten Führung – 
anschließend ging es zum Gerhard Porsche-Mu-
seum in St. Salvator, eine wahrer Höhepunkt mit 
einer sehr informativen Führung.

Ein hervorragendes Abendessen im Gasthof Langer in 
Dreistetten rundete unseren Ausflug ab – viele schöne 
und auch lustige Stunden nahmen dort ihr Ende.

Für die Organisation sorgten Karl und Christine 
Schönthaler. 

Pensionistenverband -
Urlaub in Kroatien
Die Ortsgruppe Waldegg des PVÖ besuchte vom 10. bis 13. 
Oktober 2022 Selce in Kroatien. Obmann Richard Langhansl 
und Stv. Franz Schweiger konnten weitere 36 Gäste be-
grüßen. Zwei wunderschöne Tagesausflüge mit einer Pa-
noramaschifffahrt und einem Besuch der Insel Krk runde-
ten das Programm ab.

Ganslessen Pensionistenverband
Am Sonntag, dem 06. November 2022, lud der PVÖ, 
Ortsgruppe Waldegg zum traditionellen Ganslessen 
in die Harter Teichschenke ein. Obmann Stv. Franz 
Schweiger konnte 54 Gäste begrüßen. Nach einem 
ausgezeichneten Mittagessen, wurde bei strahlen-
dem Sonnenschein die wunderschöne Teichland-
schaft erkundet. Mit zufriedenen Gesichtern ging es 
am späten Nachmittag wieder nach Hause.
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Ausflug der Wopfinger 
Ministranten
Der jährliche Ministrantenausflug der Wopfinger 
Pfarrgemeinde führte zur Zotter Erlebniswelt in Ber-
gl/Riegersburg. Es wurde viel Schokolade verkostet 
und der Tiergarten besucht. 

Ein wunderschöner Tag für unsere Ministranten und 
ein großes Dankeschön für ihre ganzjährige Mitar-
beit in unserer Pfarrgemeinde! 

Erntedankfeier der 
Pfarrgemeinde Waldegg
Die Erntedankfeier der Pfarrgemeinde Waldegg fand am 
Sonntag, dem 18. September 2022, in der Pfarrkirche 
Waldegg statt. Bruder Florian und die Stv. Vorsitzende des 
Pfarrgemeinderates Maria Stampf freuten sich über die zahl-
reichen Gäste und bedankten sich bei allen Mitwirkenden. 
Musikalisch umrahmt wurde die Erntedankfeier von Lorenz 
an der steirischen Harmonika, Caroline und Marlene an den 
Harfen, sowie von Rudi Pichler an der Orgel. Der Waldegger 
Pfarrgemeinderat lud im Anschluss in den Festsaal der Ge-
meinde zu einer warmen Agape mit herbstlichen Speisen 
und köstlichen Mehlspeisen. Der Reinerlös kommt dringend 
notwendigen Renovierungsarbeiten im Pfarrhof zugute. 

Ein recht herzliches Dankeschön an alle, die zum Gelingen 
dieser Erntedankfeier beigetragen haben.

Vorstellung der Erstkommu-
nionskinder und Firmlinge
Am Sonntag, dem 16. Oktober 2022, stellten sich 
die Firmlinge für 2023, Angelina, Amelie, Angelika, 
Daniela, Lara, Julia, Marlene, Sebastian, Uma, Viktor 
und Zoe in einer feierlichen Messe, zelebriert von 
Bruder Andreas, mit dem von ihnen gewählten Motto 

"WOFÜR BRENNST DU?" vor. 

Im Anschluss überreichte der Pfarrgemeinderat 
Waldegg das Matthäusevangelium, diese Minibibel 
soll die Jugendlichen auf ihrem Weg zur Firmung be-
gleiten.

Mit einem kindergerechten und spielerischen WOGO 
am Sonntag, dem 23. Oktober 2022, auch für Erwach-
sene sehr interessant, führten Renate Goldmann 
und Monika Postel gemeinsam mit den Erstkommu-
nionskinder Alissa, Ben, Ellena, Frieda, Leon und 
Luca durch diese Messfeier. "Jesus lässt uns strah-
len" das Thema der Erstkommunionskinder wurde in 
dieser Vorstellung sichtbar.  Mit kleinen Geschenken, 
Handtücher mit Fuß-, Hand-, Engel-, Schäfchen- 
und Regenbogenmotiven soll die Vorbereitung auf 
das große Fest viel Freude bereiten. 

Mit dem Kauf der Produkte aus der Jugendaktion 
100 Jahre Missio "Tu Gutes für dich & mich" konnte 
diese Aktion nach der Messe unterstützt werden.
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Erntedankfeier in der 
Pfarrkirche Wopfing
Die Erntedankfeier der Pfarrgemeinde Wopfing/Ober-Pie-
sting fand am Sonntag, dem 11. September 2022, in der 
Pfarrkirche Wopfing statt. Bruder Florian freute sich über 
die zahlreichen Gäste und bedankte sich bei allen Mitwir-
kenden. Musikalisch wurde die Feier von Organist Thomas 
Fessl umrahmt.

Der Wopfinger Pfarrgemeinderat lud im Anschluss zu einer 
Agape am Kirchenplatz mit wunderbaren Schmankerln aus 
unserem Piestingtal. Ein recht herzliches Dankeschön an 
Ernestine Steinbrecher für das wunderschöne Schmücken 
der Pfarrkirche sowie an alle welche die Pfarrgemeinde mit 
Mehlspeisen und Aufstrichen unterstützten. 

Kanzleistunden und 
Sprechstunden 

des Pfarrers
Pfarrverband Mittleres Piestingtal

Pfarrhof Piesting, 
2753 Markt Piesting, Wöllersdorferstraße 32

 Dienstag  09:00 Uhr - 13:00 Uhr
 Mittwoch  09:00 Uhr - 13:00 Uhr
 Donnerstag 09:00 Uhr - 13:00 Uhr

Sprechstunde der Pfarrers:

nur nach telefonischer Voranmeldung
0676 / 624 48 56

Pfarre Dreistetten
jeden ersten Dienstag im Monat

vom 18:00 Uhr - 19:00 Uhr 
im großen Pfaarsaal

Pfarre Piesting
jeden ersten Mittwoch im Monat

vom 18:00 Uhr - 19:00 Uhr 
im Pfarrhof

Pfarre Waldegg
jeden ersten Montag im Monat

vom 18:00 Uhr - 19:00 Uhr 
in der Sakristei der Pfarrkirche

Pfarre Wopfing
jeden ersten Donnerstag im Monat

vom 18:00 Uhr - 19:00 Uhr 
in der Sakristei der Pfarrkirche

Erstkommunion 
Vorstellungsmesse in der 
Pfarrkirche Wopfing
In der Pfarrkirche Wopfing wurden am Sonntag, dem 
23. Oktober 2022, die Erstkommunionskinder der 
Pfarrgemeinde Wopfing/Ober-Piesting vorgestellt. 
Der Wortgottesdienst wurde von Renate Goldmann 
gelesen und von Johannes Goldmann gemeinsam mit 
Monika Postel musikalisch umrahmt.

Erstkommunionskinder der Pfarrgemeinde
Wopfing/Ober-Piesting: 
Amelie Hochreither, Daniel Perger, Jakob Eric Reiser, 
Sebastian Wozny und Sophie Deibl

Erstkommunionskinder der Pfarrgemeinde
Waldegg/Oed:
Alissa Fischer, Ben Fischer, Ellena Scharl, Frieda Holzer, 
Leon Brandstätter und Lukas Rigler

Wir wünschen allen Erstkommunionskindern eine 
schöne Vorbereitung und alles Gute für die Erstkom-
munion!
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Wir gratulieren!

Herzlich Willkommen in der 
Marktgemeinde Waldegg! Elizan Caglayan

Malea Sindlgruber

FROHE WEIHNACHTEN
UND EIN GUTES NEUES JAHR

Anna Swoboda belegt 
7. Rang bei Laserrun WM
Am Freitag, dem 23. September 2022, fanden in 
Lissabon die Weltmeisterschaften im Laserrun statt. 
Anna Swoboda durfte für Österreich an den Start 
gehen, über eine Distanz von 5x600 laufen mit 4x5 
Schuss aus 10m dazwischen.
Für Anna war es die erste Weltmeisterschaft in der 
allgemeinen Klasse, die Erwartungen auf eine gute 
Platzierung waren aber, nach ihrem Staatsmeisterti-
tel im Juni, sehr hoch.

In der ersten Rennhälfte konnte sich Anna mit sou-
veränem Laufen und Schießen auf den 5. Rang hal-
ten, beim letzten Schießen passierte aber einiges an

Fehlern, was einen Verlust von 2 Positionen bedeute. 
Beim abschließenden Lauf konnte sie den Rückstand 
nicht mehr einholen und brachte den 7. Rang bei der 
WM in der allgemeinen Klasse der Damen ins Ziel.

Wir gratulieren herzlich zur hervorragenden Leistung!
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Am Mittwoch, dem 09. November 2022, wurden         
im Gasthaus Reichentalerhof die Jubilare                                   

der Marktgemeinde Waldegg geehrt.

Goldene Hochzeit 
Veronika und Josef Hütterer

Ingrid und Leo Weißenberger

85. Geburtstag 
Szivacz Johannes

Dr. Friedrich Florian
Postl Gertrude

80. Geburtstag 
Eder Erika

Pulling Elisabeth

 93. Geburtstag
Dr. Hofmann Wilhelm

Stoiber Hermine

91. Geburtstag
Potzmann Brunhilde

Hackl Gerhard

85. Geburtstag
Hofmann Elisabeth

Walcher Karl

80. Geburtstag
Gruber Renate

Lauks Otto
Petri Gertrud
Vanek Josef

75. Geburtstag
Haidl Peter

Posch Johanna
Hütterer Josef

Dipl.-Kfm. Zugmayer-Preleitner Gabriele
Helpferer Irma
Fiedler Tanja

Wagner Christine
Weißenberger Leo
DI Hübner Katalin
Binder Friedrich

70. Geburtstag
Schuster Eva

Weghofer Hermann
Dr. Kahrer Andreas
Hütterer Veronika
Ing. Josef Steiner 

Diamantene Hochzeit
Heidetraud und Fritz Mitterböck

Goldene Hochzeit
Brigitta und Willi Poul

Jubiläen vom 01.10.2022 bis 31.12.2022 

Herzlichen 
Glückwunsch 

zum 
Jubiläum!

Wir gratulieren!
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VERSTORBEN

Helena Schweiger Anna Seif

Veranstaltungen in unserer Gemeinde
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Aufgrund der momentanen Situation (COVID-19), kann es vorkommen, 

dass hier angeführte geplante Veranstaltungen kurzfristig abgesagt werden 
müssen. Wir bitten um Verständnis und bleiben/werden Sie gesund! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

17. Sep. Tag des Kindes – Spielenachmittag 14:00 Spielplatz Peisching Kinderfreunde Waldegg 

18. Sep. Erntedank mit warmer Agape 10:00 Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

19. Sep. Infoabend – Tut gut 18:00 GH Moser-Stockreiter NÖ Regional 

24. Sep. Weißwurstparty 11:00 Feuerwehrhaus Freiwillige Feuerwehr Oed 

01. Okt. Waldegger Genussmarkt  08:00 
-13:00 Begegnungszone Waldegg Marktgemeinde Waldegg 

01. Okt. Eröffnung 42. Waldegger Kulturtage: 
Mini & Claus - Kabarett 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

08. Okt. Kulturtage: Mag. Dr. W. Sulzgruber – 
Vortrag über Burgruine Starhemberg 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

09. Okt.   Bundespräsidentenwahl  08:00 
-13:00   

14. Okt. Kulturtage: BlöZinger - Kabarett 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

15. Okt. Kulturtage: Kinderprogramm 15:00 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

20. Okt. Sicherheitsabend: Cyber-Kriminalität 
und Eigentumsprävention 18:30 Vereins- und 

Feuerwehrhaus Dorferneuerungsverein 

21. Okt. Musikantentreffen  18:00- 
21:00 GH Moser-Stockreiter Kellerstüberlmusi 

21. Okt. Kulturtage: Wr. Neustädter 
Comedienbande „Pension Schöller“ 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

22. Okt. Kulturtage: Seenomaden – Vortrag 
über die Nordwestpassage 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

26. Okt. Fitmarsch und Fitlauf 09:00 Start: Gemeindeamt Marktgemeinde Waldegg 

28. Okt. Kulturtage: Vortrag von R. Eis - 
Schmetterlinge des Piestingtales 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

29. Okt. Kulturtage: J. Katzer – Lichtbild-
vortrag „Waldegg in alten Ansichten“ 19:30 Festsaal, Waldegg 21 Marktgemeinde Waldegg 

01. Nov. Festmesse    

01. Nov. Totengedenken und Gräbersegnung  Friedhof Waldegg 
und Wopfing  

02. Nov. Allersellenmesse    

04. Nov. Stammtisch 18:30  Moses´ Stüberl Dorferneuerungsverein 

05. Nov. Waldegger Genussmarkt  08:00 
-13:00 Begegnungszone Waldegg Marktgemeinde Waldegg 

13. Nov. Martini Gansl-Essen  Wopfing 10 Gasthof Moser-Stockreiter 

15. Nov. Gemeindeamt geschlossen    

19. Nov. Punschstand 12:00 Feuerwehrhaus Freiwillige Feuerwehr Oed 

20. Nov. Pfarrkultur  Pfarrkirche Waldegg  
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16. Dez. Der Kasperl kommt nach Waldegg 15:00 Festsaal, Waldegg 21  

16. Dez. 22. Glühweinstand 16:00 Feuerwehrhaus Freiwillige Feuerwehr        
Ober-Piesting 

17. Dez. Karitativer Adventstand 16:00 Peisching 9 Heigl 

17. Dez. Adventkonzert 17:00 Pfarrkirche Waldegg Viva la Musica 

24. Dez. Kripperlandacht 16:00 Pfarrkirche Wopfing Pfarre Wopfing/Ober-Piesting 

24.Dez. Vorabendchristmette 16:00 Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

24.Dez. Christmette 22:00 Pfarrkirche Wopfing Pfarre Wopfing/Ober-Piesting 

 25. Dez. Hl. Messe 08:45 Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

25. Dez. Hl. Messe 10:00 Pfarrkirche Wopfing Pfarre Wopfing/Ober-Piesting 

26. Dez. Hl. Messe 08:45 Filialkirche Oed Pfarre Waldegg/Oed 

31. Dez. Jahresausklang 16:00 Wopfing 10 GH Moser- Stockreiter 

31. Dez. Jahresabschlussmesse 16:00 Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

12. Feb. Kindermaskenball 14:00 Festsaal Waldegg Kinderfreunde Waldegg 

17. Feb. Musikantentreffen 18:00 GH Moser-Stockreiter Kellerstüberlmusi 

18. Feb. Gschnas 20:00 GH Moser-Stockreiter SPÖ Waldegg 

20. Feb. Gemeindeamt –  
kein Parteienverkehr   Marktgemeinde Waldegg 

20. Feb. Seniorenfasching 16:00 Festsaal Waldegg Marktgemeinde Waldegg 

21. Feb. 1. Narrentreffen 16:00 Feuerwehrhaus Freiwillige Feuerwehr         
Ober-Piesting  

03. März Stammtisch 18:30 GH Reichentalerhof Dorferneuerungsverein  

02. Apr. Palmweihe und Palmprozession  Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

06. Apr. Abendmahlfeier 18:00 Pfarrkirche Wopfing Pfarre Wopfing/Ober-Piesting 

07. Apr. Karfreitagsliturgie 18:00 Pfarrkirche Waldegg Pfarre Waldegg 

08. Apr. Der Osterhase kommt zu Besuch   Marktgemeinde Waldegg 

 

Werner Schauer



 

 

Bürgerservice 

Ausgabe Dezember 2022 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Gemeindeamt 
2754 Waldegg 246 
Tel.: 02633/42285 
Mail: gemeinde@waldegg.co.at 
 
 

Parteienverkehr: 
Montag  08:00 – 12:00 Uhr 
Dienstag  14:00 – 17:00 Uhr 
Mittwoch  14:00 – 17:00 Uhr 
Donnerstag  14:00 – 17:00 Uhr 
Freitag  08:00 – 12:00 Uhr 
 
 

Bürgermeistersprechstunde: 
Dienstag   16:00 – 17:30 Uhr 
 
 

Bauamt:  
Montag   08:00 - 12:00 Uhr 
Dienstag   14:00 - 17:00 Uhr 
Freitag   08:00 - 12:00 Uhr 
Termin nur nach telefonischer Vereinbarung. 
 
 

Notar: Herr MMag. Clemens Wiedermann,         
Tel. 02634/72144, Sprechstunden: jeden ersten 
Dienstag von 16:00 – 17:00 Uhr. 
 
 

Einkaufstaxi der Gemeinde Waldegg: 
Jeden Freitag, Anmeldung am Gemeindeamt.   

 

Dr. Heinz Peter Deiser 
Gemeindearzt 
2754 Waldegg 144, Tel.: 02633/42570 

 

Ordination: 
Montag   07:30 – 11:00 Uhr 
Dienstag  07:30 – 11:00 Uhr und  
  16:00 – 19:00 Uhr 
Donnerstag  07:30 – 11:00 Uhr 
Freitag  07:30 – 11:00 Uhr 
 

Dr. Lukas Klapetz 
Zahnarzt 

  2754 Waldegg, Wopfing 140, Tel.: 02633/48890 
     Ordination: mit Voranmeldung 

Montag 08:00 – 12:00 Uhr und 
  13:00 – 17:00 Uhr 
Dienstag 08:00 – 12:00 Uhr und 

12:30 – 16:00 Uhr 
Mittwoch 08:00 – 12:00 Uhr 
Donnerstag 09:00 – 13:00 Uhr und 
  14:00 – 19:00 Uhr 
 

Dr. Karin Zens 
Wahlärztin 
für Homöopathie, Akupunktur und Allgemeinmedizin 
2761 Reichental 162, Tel.: 02632/74029 
 

Ordination: nach Vereinbarung 

Impressum: Die „Waldegger Nachrichten“ sind das offizielle Organ der Marktgemeinde Waldegg. 
 

Herausgeber: Marktgemeinde Waldegg, 2754 Waldegg 246, Bürgermeisterin Katharina Trettler 
 

Redaktion: Brigitte M.G. Krenn 
Marktgemeinde Waldegg, 2754 Waldegg 246, Mail: gemeinde@waldegg.co.at 
 

Anzeigen: 02633/42285, Mail: gemeinde@waldegg.co.at  
 

Entsorgungstermine 
 

Restmüllabfuhr:  21. Dezember 18. Jänner 15. Februar 15. März 
 

Biotonnenabfuhr: 29. Dezember (DO) 11. Jänner 25. Jänner 
 08. Februar 22. Februar 08. März 
 

Kunststoffabfuhr: 19. Jänner 16. Februar 16. März 
 

Altstoffsammelstelle: 
Samstag  8 - 12 Uhr und  13. Jänner  10. Februar 04. März 17. März  
Freitag  10 - 14 Uhr  24. März 01. April 14. April 21. April 

  

Ärzte Wochenend- und Feiertagsdienste 
 

Ab 1. Juli 2019 umfasst der kassenärztliche Wochenend- und Feiertagsdienst ausschließlich  
die Zeit zwischen 8:00 Uhr und 14:00 Uhr. 
Die Regelung gilt vorbehaltlich der Beschlussfassung der Gremien der Sozialversicherung. 
Die Nachtdienste (19:00 bis 7:00 Uhr) werden in ganz Niederösterreich vom Notruf NÖ 
(erreichbar unter der Rufnummer 141) erbracht. Aufgrund einer Entscheidung des 
Verwaltungsgerichtshofes sind Ärztinnen und Ärzte mit §2 Kassenvertrag ab sofort nicht   
mehr verpflichtet an Wochenenden oder Feiertagen Bereitschaftsdienste abzuhalten. 
In sehr vielen Fällen passiert dies dennoch auf freiwilliger Basis. 
Nähere Infos: www.waldegg.co.at   unter Termine – Ärztenotdienst. 

 
 

Wochenend- und Feiertagsdienstplan für Zahnärzte auf:   noe.zahnaerztekammer.at 

Bürgerservice
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